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Akermány egyik tagja a közigazgatás 
polltlkamentesitéséröl nyilatkozott

Az eíienzéki pártok közös felhívást intéznek a kormányhoz a rendkívüli álla­
potok megszüntetésére. — Maniu tárgyalásokat kezdett az ellenzéki pártok 
együttműködése végett. — A volt vasgárdisták vezérét, Zelea Codreanut is

meglátogatta

Bucvresti. Sajét tod. Radu Portocala bel­
ügyi alminiszter a következő nyilatkozatot 

; tette:
— A közigazgatás politikám entesítése,

amit elsősorban a vezetőhelyeken fogunk vég­
rehajtani, sok tárgyilagosságot és időt igényel. 
Remélem azonban, hogy ezt elérjük a négy 

I kormányzati év letelte előtt.
Bucvresti. Saját tud. Maniu Gyula már 

megkezdte tárgyalásait a politikai élet vezető 
egyéniségeivel, az ellenzéki pártok választási 

I megegyezésének a megkötésére. Állítólag a 
megállapodás úton van. Egyelőre abban egyez­
tek meg, hogy az ellenzéki pártok közösen fel­

hívást intésnek a kormányhoz, a rendkívüli
állapotok megszüntetésére.

Ha a képviselőválasztásokra nem is, 
a szenátusi választásokra valószínűleg 
közös listákat fognak az ellenzéki pár­

tok benyújtani.
E célból Maniu tegnap este több látogatást tett, 
sőt Zelea Codreanut is meglátogatta többek kö­
zött. Maniu a lapok szerint, nagy súlyt fektet 
az ellenzéki blokk megteremtésére, amelyből, 
— a jelek szerint — csak a Keresztény1 Nem­
zeti Párt maradna ki. Egyelőre ebben a tekin­
tetben csak bizonytalan értesülések vannak.

Részletek a Nemzeti Parasztpárt elnökválasztó gyűléséről
(Bucvresti. Saját tud.) Tegnapi számunk-

twm mér közöltük, hogy a Nemzeti Parasztpárt 
országos intézőbizottsága kedden délelőtt drá­
mai lefolyású ülést, tartott. Ez alkalommal Mi­
halache bejelentette a pártelnöikségről való le­
mondását. felszólította Mamut az elnökség át­
vételére és Maniu a jelenlevők nagy lelkesülése 
között vállalta is az elnökséget.

Az események egyes részleteit még a kö- 
svetkezőkben jelenthetjük:

Az intézőbizottság ülését Mihalache nyi­
totta meg, majd Madgearu főtitkár fölolvasta 
azok névsorát, akik legújabban egész tömege­
sen léptek be a pártba. Ezek élén Sichitiu tá­
bornok, volt vezérkari főnök áll, továbbá 
Ötescu, az egykori lorga-kormány államtitkára. 
Az újonnan belépettek nevében ők is mondot­
tak beszédet, mire Mihalache melegen válaszolt 
$ különösen Sichitiu érdemeit méltatta. Eköz­
ben Hatiegan Emil jogtudományi professzor 
ás megjelent több társával együtt, akik legutóbb 
a Vaida csoportjából kiléptek, őket is szíve­
sen fogadták.

Az elnöki jelentés során Mihalache részle­
tesen ismertette a legutóbbi politikai esemé- 
oyeket. Elmondotta, hogy néhány hónappal ez­
előtt fölkereste őt Inculet helyettes miniszter- 
elnök és a Vaidával való kibékülést ajánlotta 
neki. Mihalache már ebből megsejtette, hogy 
ni féle irányban kívánják legfelsőbb helyen a 
dboróakozást.

Beszéde további során Mihalache mingyárt 
kiemelte, hogy

a Nemzeti Parasztpártnak az alkot­
mány legfőbb követelményeként kell 
tudomásul vennie és tisztelnie a ko­
rona előjogait s rcndíthetlen hűséggel 
kell a monarchikus államforma csor- 

bíhatlan fenntartására vigyáznia.
Azonban ez még nem jelenti azt, — mondotta

Mihalache, — hogy a párt a maga nagy elveit
személyi politika kedvéért föláldozza. Tehát a 
Vaida személye megítélését elválasztotta a ki­
rály iránti hűség követelményétől és kijelentet­
te, hogy Vaidával még tárgyalásokba se bo­
csátkozhatni, mert ez árulás volna a nemzeti 
parasztpárti programmal szemben. Ezután Mi­
halache elmondotta, hogyan folytak le vele eb­
ben a kérdésben és a párt kormányzási pro­
gramja felől a királyi kihallgatások, melyek 
vége az lett, hogy visszaadta azt a kormány­
alakítási megbízatást, ami Vaida személyéhez 
volt kötve.

Beszéde további során Mihalache odafor­
dult Maniuhoz és kérte őt, hogy vállalja el a 
pártelnökséget, miután az elkövetkezendő nagy 
politikai harcok olyan embert igényelnek, aki­
nek presztízse van és aki nem lehet más, mint 
Maniu.

— Én — mondota Mihalache, — meg­
tettem kötelességemet: a harc most a
társadalompolitikai küzdőtérről az al-

Önre került a sor, Maniu úr. Legma­
gasabb tényezők ítéltek közöttünk és 

a mérleg az Ön javára billent.
Mihalache aztán arra utalt, hogy húszéves 

politikai múltja alatt mindig az ő tiszta és nyu­
godt lelkiismerete megőrzésére törekedett és 
foltatlanul tér vissza falujába. Beszédét így fe­
jezte be:

— Mint a nemzeti paraszt,párt elnöke, utol­
só parancsként csak azt mondhatom önnek. 
Maniu uram: vegye át a párt vezetését és Mi­
halache Topoloveniből, mint a párt egyszerű 
katonája, feltétlenül követni fogja önt.

Hatalmas üdvrivalgás fogadta Mihalache 
beszédét, melyre Maniu nyomban nagyobb be­
szédben válaszolt.

(Tudósításunk folytatása az 5-ik oldalon).

A jó asszony 
megkoronázása

A közelmúlt napokban Anglia legnagyobb 
és legősibb tudomány-egyeteme diszdoktorává 
avatta Anglia ifjú királynőjét, Erzsébetet. Az 
uralkodónőnek bizonyára fénylőbb és ragyo­
góbb cime és magassága lehet az, amivel őt 
pár hónappal ezelőtt a félvilágra kiterjedő 
angol birodalom királynőjévé koronázták. 
Azonban a diszdoktori föveg és palást mégis 
versenyez ezzel a koronázással; ha külső dísz­
ben és hatalomban nem is, de belső tartalom­
ban annál inkább. A tudomány világa még 
nagyobb határú, mint az összes földi birodal­
mak külön-külön és együttvéve, mert a szel­
lem óriási birodalmát foglalja magában. Mikor 
ez a szellemi birodalom hajlik meg valaki 
előtt, akkor valami lelkekben kiterjedő egész 
nagy világ hódol előtte.

És ez a hódolat csak akkor görbülne alá 
alacsony hízelgéssé, ha nem volna meg benne 
a tudomány meggyőződése, hanem csak a földi 
hatalomnak szánt udvarlást és bókolást akar­
na szállítani. Az angol tudományegyetem leg­
utóbbi diszdoktori avatása sokkal bensősége­
sebb volt, semhogy ilyen roeggyőződéstelen 
hajlongást lehetne belőle kiolvasni. Az egye­
tem sokszázados tekintélye se szorult rá ilyen 
kicsinyes magakelletésre. Ott a sokszázad óta 
most történt először, hogy egy királynét disz- 
doktorrá avattak, pedig Anglia nem szűkölkö­
dött királynői nagy egyéniségekben. Csak gon­
doljunk a legújabb kor Viktoria királynőjére, 
ki hatvan évnél több időn át volt az angol 
birodalom uralkodója. De diszdoktorságot 
még neki se szállított az egyetem, még az 
ötven- és hatvanéves uralkodási évfordulók 
óriási fényességű ünnepei között se. Ellenben 
meghajolt egy ifjú királyné előtt, mikor az 
még pár hónapig is alig volt a trónon.

Az is igen mély jelentőségű, hogy az egyetem 
melyik tudományága fogadta a maga legkitű­
nőbbjei közé a királynét. A jogi és éllamveze- 
tési tudományok diszdoktorává avatták. Első 
gondolatunk az lehetne, hogy egy nő egyénisé­
gének jobban megfelel, ha orvosi, gazdasági, 
természetrajzi, vagy egyéb tanítói tudományok 
között keressük az ő leikéhez való rokonságot. 
A jogtudomány s a vele kapcsolatos politikai 
(államvezetési) tudományosság valami külö­
nös ridegséget, törvénykező szigorúságot, ha­
talmi eljárásokban való fortélyt és fölényessé­
get vetít ki magából árnyékul. Ámde az is 

■i&a&.-AasyJlígk«JáBy.c?c JLaklöp. való. igazsá­
got és méltányosságot jelenti. A jogi és állam­
vezetési tudomány a maga legfényesebb ma­
gasságában, s a maga legforróbb mélységében 
a földi élet legjobb szabályainak és legszere- 
tőbb bölcseségének az összefoglalója.

Van olyan jogászat, mely csak paragrafns- 
rágás. Valami mechanikus billentyűzet, mikor 
egy gopubot megnyomnak, s vele a csavarok, 
az emelők és sülyesztők egész szerkezetét 
hozzák mozgásba, hogy összesajtoljanak vala­
mit, amiben benne van az életviszonyok lükte­
tése. A nagy paragrafus-szerkezet megöli, 
vagy megbénítja ezt az életviszonyt. Van aztán 
olyan politizálás, mely törvényt törvényre 
halmoz ilyen paragrafusalkotó mohósággal. F.s 
ezzel a halmozással mindcsak életakadályokat 
állít, hogy az egyeseknek sohase lehet miattuk 
egyetlen szabad lépése, egyetlen magairányitó
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okoesága ef jósága. Az ilyen jogi és politikai 
tudomány azonban mind nem az igazi tudo­
mányok fajtájából való, hanem valami ön­
magába visszatérő, önmagáért elő, öncélú 
megrögzöttsóg. A szabályok betűinek és a 
hatalomkezelés kiélésének a szeretető, me y 
mennél inkább esak sajátmagát tartja célnak, 
annál inkább eszköznek veszi az emberi ele­
tet. Tehát annál távolabb kerül az ember- 
oecsiiléstől, az emberiességtől, amit megszo­
kott szóhasználattal humanizmusnak is mon­
danak.

Nos, az igazi jogi és politikai tanulmány 
éppen ezt a humanizmust tartja célnak, s a 
jogszabályokat és a batalomkezelést csak esz­
köznek. Olyan eszköznek, ami nem akadályo­
kat állít az életviszonyok elé, hanem elhárítja 
az akadályokat, amiket akár a rosszindulat, 
akár a jóságok összeütközése és egymásba ke­
reszteződése odaállít az emberek elé. A rossz­
indulatot el kell távolítani, lehetetlenné kell 
tenni: a benne dúló energiákat át kell nemesí­
teni. hogy hasznos hajtóerő lehessen belőlük. 
Mikor pedig abból állanak elő bajok, hogy a 
jóságok egymást keresztezik és egymásba bot­
jának, s ezzel okozzák a túlzásokat, tévedése­
ket és zavarokat: akkor meg kell találni az 
élctbölcseséget, a szülői szív és jóakarat he­
lves életösztönét, az ebből elősugárzó erköl­
csöt és tekintélyt, mely parancsolóan tud ren­
dezni. Nem a parancsolás és a rend kedvéért, 
hanem azért. Imgy minden jóság párhuzamos­
ságba kerüljön, s egymás mellett mindenik a 
maga arányában és a maga teljességében érvé­
nyesülni tudjon. Ez az, ami az igazi jogi és 
politikai tudomány lényege és szent hivatása.

Igen; a lelkiismeret és emberszeretet meg­
valósítása a magunk körében. Mikor Erzsébet 
királynénak átadták a diszdoktorság jelvé­
nyeit, az illető felavató professzor azt mon­
dotta róla, hogy ő a családja iránti kötelesség- 
teljesítésben nagy és a szegények iránti jóság­
ban. Nem a kirívó tettekben, hanem a szerény 
otthoniasságban, a család melegségének az 
ápolásában, s a nyomor vidékeinek rejtve- 
rejtett látogatásában és az ott nyújtott vigasz­
talásokban. Volt még hét évszázad előtt is 
olyan fejedelmi nő, aki ezekkel a szerénység­
ben kivirult erényekkel élt a maga családja es 
szegényei között, s maga is a nyomor és üldö­
zés fájdalmait végigszenvedte. Egyik magyar

Mátyás otaszui tanúí
írta : iualoiay tieza

Abban az időben Nápolyban laktam. A Posi- 
Uppu egyik uj villájában béreltem lakást. En 
voltam benne az első lakó. A kis kert, amely ab­
lakaim előtt bűzödön az utca íeie, meg erősen 

magán viselte az építkezés nyomait, de azért ig> 
is nagy áldás volt a rekkenő nyári hőségben. 
Valóságos kis oázis.

Itt éltem boldog vissza vonul tsagban es hal­
latlanul élveztem, hogy se közel, se távol nincse­
nek ismerőseim, hogy nem kall köszönnöm 
senkinek, hogy nincsenek látogatóim.

Alig néhány napja laktam még a Posilippon 
és a címemet — azt hittem — az otthoniakon kí­
vül senki se tudja, amikor egyik délután, leg­
nagyobb meglepetésemre, vendég állított be hoz­
zam. Még hozzá magyar.

— C'e un un-glierese — mondta a házmes-
' r ".. I'"!.; íxvv vj L'ltoM h.o.v•/ú..    - : TI |. r.— bit ungiherese? Egy magyar r — Keiovz- 
lem csodálkozva.

Sovány, kis fekete emberke pislogott felém 
az ajtóból. A nézése ijedt volt és bocsánatkérő. 
Idegesein babrált a szája szélére kokkadt párszál­
nyi bajuszkájavai. Végre megszólalt:

— Bocsánatot kérek, hogy csak így idelábat- 
laiikodtam, de tetszik tudni, amikor az embert 
az idegenbe veti a sors ...

•betessékeltem és Leültettem.
- Kispál Mátyás vagyok — mondotta és il­

lendően meghajtotta inasát, mielőtt leült. He­
in égő ujjaival mindenféle írást kotorászott elő a 
zsebéből: útlevelet, bizonyítványokat és odatette 
Áléin.

Nagyon kínálgatta, hát átfutottam az íráso­
kat. Megtudtam belőlük, hogy Kispál Mátyás 
hosszá ideig állt egy nagy pesti virágkereskedée 
alkalmazásában, mint. kötöző kertész, aztán más­
fél évig San Remoban szolgált valami Krane 
rievfl úrnál, akinek a kertjét tartotta rendben.

— Tisztességes foglalkozásom volt nekem 
mindig — mondta önérzetesen Kispál Mátyás. — 
De ha az embert eléri a szerencsétlenség, akkor 
nem használ semmi. Hej, hogy ne találkoztam

királynak, II. Endrének volt a leánya, s őt is 
Erzsébetnek hívtak, de azóta az egész nagy 
kereszténység előtt Szent Erzsébet a neve. A 
XX. századbeli Erzsébet királynénak bizonyá­
ra nem kell azokat a fájdalmakat a maga sor­
sában végigélnie, amit az ő szent elődének, de 
erényeit — úgy látszik — végigéli. Ezt a sze­
rény otthoniasságot és magarejtegető jóságot 
minősítette most az angolok tudós egyeteme 
legkitűnőbb jogi és államvezetési tudomány­
nak. Olyan tudománynak, ami előtt meghajlik 
a szellem birodalma, s amit diszdoktorsággal 
koronáz.

Nem a királynénak adták a koronát, ha­
nem a jó családanyának és a szerényen, szent­
erzsébetien jóságos asszonynak. És véle együtt 
most már nemcsak a hit, de a tudomány is 
megkoronázott minden jó anyát és minden 
szenterzsébetien jóságos asszonyt.

Eredeti közlemény;

4 évig szenvedtem állandóan a legkinzobb g>< - 
morfájdalmáktól... Const.. D, P. Neagu. Chio.id, 
.tud. Búzán f. évi április 7-én a következő levelet 
küldj nekünk:

„Tisztelettel hozom szives tudomásukra, hogy 
4 éven keresztül szenvedtem állandó na a ;egkdi- 
zóbb gyomorbajba.n, mig cca két hete hala t 
lapokban közéit értesítéseiknek — informálódtam 
az Önök ti astro D. gyógyszere felől, melyet meg­
vásárolva, kijelenthetem, hogy rövid használat 
után, nálam olyan szinte hihetetlen eredirinnv 
mutatkozott, hogy eddigi borzalmas •fájdalma.m.u 
uljes*n leesem!esi-tette. miért kérem, fogadják 
legőezDtébb ke szünetemet. Szíveskedjenek nag> 
szerűen bevált gyógyszerükből meg egy üveget 
utánvéttel küldeni, hogy a kúrát folytathassam.“

Mit lehet fenti, mindenki részére rendelke­
zésre álló sorokhoz, még hozzáfűznünk?

Gastro D. kapható gyógyszertárakban és dr- 
gér Iákban, vagy megrendelhető 135 lei utánvét 
mellett Császár F.. gyógyszertárában, Bucure?u, 
Calea Victoriei 12Í.

h
élelmezik

az elöliomulő lapán hadserege
A visszavonuló kínai csapatok között kitöri a zendülés. 
A sanghaji nemzetközi negyedben eitiiioiiá* a vezető- 
lapok megjelenését

Nankingból. jelentik: A japán csapatok to­
vább folytatják az előnyomulást Nanking fele. 
A kedvezőtlen időjárás miatt a nankingi had-

h1ísc«alteiai-Husxli:

SAVONAROLA
270 oldal. Vezényi Elemei ízléses címlapjával, 

sok képpel. Fűzve ára 125 lel.
A történelem egyik legtragikusabb alakját raj­
zolja ni-.' az olasz outesszor ebben a könyv­
ijén: bármennyire s leik esed ík hőséért, kény­
telen elismerni, hogy Savonarola vetette ei 5 
sulykot s VI. Sándort igazsagtalanság nőm 

terheli.
Megrendelhető: kónyvoszialyunknal.

níűveletek súlyos nehézségekbe ütköznek. A?, 
előnyomuló japán csapatok élelmezései a legt 
haderő látja el.

A visszavonuló kínaiak soraiban egyre na­
gyobb az elégedetlenség, mely heiyenkmt zen­
dülésekben robban ki. A lazadók es a kor­
mán yhű csapatok között veres összetűzésre is 
került, sor. Hír szerint, az összeütközésnek 800 
halottja es sebesültje van.

A nankingi francia nagykövetség egy Iran 
cia ágyunaszádra költözött, mely Hankau ki­
kötőjében horgonyoz.

Sang'hai jelentés szerint az ottani nemzet 
közi negyed hatóságai felszólítottak négy kí­
nai nagy lapvállalatot, hogy egyelőre szüntes­
sék be a lapok megjelenései. Ezek között van 
a Kouminlang hivatalos lapja, továbbá Ívűiig, 
a kínai pénzügyminiszter lapja, a China Ti­
mes is.

volna soha azzal a Schwarz úrral!
— Mutete Schwarz úrral?
Nem ttiiej-t azonnal. Vegigbabralt ujjahegye- 

vel a bajuszán, az tan — mint aki valami roppant 
nagy dom-gra szama el mag at — hatalmas léleg­
zetei vett es beszelni kezdett...

A külföldön koborlo magyarok mindegyike­
itek megvan a maga, legtöbbször kalandos tor le­
ne te. Csaknem valamennyi ezzel kezdődik; „Egy 
napon elfogott valami belső nyugtalanság s nem 
tudtam többe otthon maradni". Kispál Mátyás 
története is ilyenformán kezdődött. Maga sem 
tudja, hogy miért, egy szép napon nekivágott a 
világnak. " Mint kertész a Riviérán keresett el­
helyeződ esi es sikerült is San Remoban állást 
kapnia egy német család villájában. Másfél évig 
élt itt. Jól ment a sora, de az a magyarokat 
kínzó, vándorolni késztető „belső ny ugtalansag 
itt sem hagyta békén.

A Hotel Royal ban volt egy magyar manikű­
rös lány: Etelka. Megismerkedtek. Együtt tervez­
gettek és együtt készülődtek tovább. Ekkor poty 

... .. .- t ó..
mindenhez ertett, mindenről tudott, aki szívesen 
adott tanácsot... Végül is Egyiptom mellett dön­
töttek. Schwarz ur is oda utazott. Ez különösen 
kapóra jött.

Boldogan vágtak neki a nagy útnak. Élvez­
ték, hogy semmire sincs gondjuk. Schwarz ur 
szerezte meg a vízumot, Schwarz állapította meg 
az útirányt, Schwarz váltotta meg a vasúti je­
gyet. Schwarz úr váltotta meg a hajójegyet. 
Schm&rz ur cserélte át angol valutára a. pénzü­
ket és Schwarz ur tette el gondosan a beutazás­
hoz szükséges fontokat.

Minden pompásan ment egész Siracusáig. Itt 
azonban kellemetlen meglepetés érte őket, ami­
kor az útlevél- és podgyászvizsgálatra került a 
sor; nem volt meg az Egyiptomba való beutazás 
hoz szükséges pénzük... Schwarz úr partra szállt 
vele előző este még Ca tán láb an ...

— Alig maradt néhány líra a zsebünkben —- 
sopánkodott Kispál Mátyás. — Vége volt min­
dennek. Partra tettek... Valahogyan elvergőii- 
tünk Catániáig. Ott akadt egy magyar, aki meg­
pótolta ft pénzünket, hogy legalább Napol víg 
visszautazhassunk ... Itt azután Etelka csak ka­

pott valahogyan helyet, mert ügyes leány, őszi 
jól tud beszélni a nyelven ezeknek a tál Janók­
nak, de ón...

Elhallgatott. Minek beszeljen tovább?... Hs 
akarom úgyis megértem, hogy mi a kérése...

Kispál Mátyás a konyhában kapott szállási- 
Egy is üresen állt, mert nem ilőzettem otthon. A 
bej áronénak f elmondtam es Mátyás iett az inar 
Kimondhataliánul boldog volt. Egész nap tett- 
vett, szorgoskodott, takarított, légi óbb oromé 
azonban a kertben tellett. Vétetett velem min­
denféle magokat, plántákat, bokrokat és hozzá­
látott a kertészkedéshez.

Hamarosan megszerette mindenki a hazna., 
a szomszéd cselédfélék is szívesen átjártak hozza 
-tereferélhí, csak egy kis baj volt: Mátyás nem 
tudott egy szót sem olaszul. De azért nem ese„> 
kétségbe. Ha a nyelvet nem :s tanulta meg, elsa­
játította hamarosan a gyors, dél olasz gesztuso­
kat, amelyekbe széles, magyar mozdulatokat ki­
vert s ennek kíséretében adta elő ékes magyar 
nyelven elete tragikus történetét, kalandos uta- 

.«rfésáUSam.RemeitóL&tMi»1 S!<i- Naii.úvig. Néha
be-beszaladt hozzám es megkérdezett ŐST" 8- 
olasz szól, de azt hiszem, így se sokat érthettek 
abból a szomszédok, amit elmondott nekik. íaian 
nem is ez volt a lont-os. Mátyás örült, hogy 
panaszolhatja magát, a kíváncsi nápolyiak na-v 
pedig új attrakció volt az értelmetlensegeket fe­
csegő, gesztikuláló, komikus kis „forest-ierc . .vá­
gyókat nevettek rajta. Mi kell egyéb? . .

Csak engem bántott kissé, hogy bolondnak 
nézik a honfitársamat és hogy naphosszat neve.
nek —ajEjnye, Mátyás, — mondtam neki egyik 
napon — igazán ezégyel-hetné magát., hogy Kan 
Remoban egy szót se tanult meg olaszu !

— Tetszik tudni, — védekezett — ott inkám 
német szóra voltam -fogva. Hanem hat magam * 
gondoltam már, hog meg kéne tanulni, csak nem 
tudom, hogyan fogj ok hozza. Talán, ha könyvem
voin-a ... ... ,

— Könyv? Tényleg. Könyv nélkül nehezen u
het tanulni. Ezt magam is be láttán és kikeres­
tem a Schidlof-féle olasz nyelvkönyvemet, n 
kis füzetből állt. Odaadtam az első füzetet.

— Nézze, Mátyás, itt az első füzet latin
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PHILIPS Néhtwy ujirvrs
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összeült, hogy a nyomozás 
Á belügyminiszter nyit 

a köztársaság nincs veszélyben
golyót találtak. A „Ce soir 
ban kétezer tagot számláló 
lepleztek le. Lyonban a n 
megerősítették. Úgy látszik, bogy Ly 
kötő szerepet játszott 
tokon működő s az éi

Hivatalos közleményt adott ki a bérügymmisztersum
Párizsból jelentik: A belügyminisztérium ® ozetn ek ^alósá go ^vezérkara van, külön köz­

éjfél körül hivatalos közleményt adott ki, igazgatással és egészségügyi szolgálattal. A
mely többek között a következőket tártál- tagállománynak hadosztályokba dandárokba
mely tonneK ezredekbe, zászlóaljakba stb. való beosztása a
maZZ- A köztársasági intézmények ellen való- szervezet kétségtelenül háborús jellegét Inzo-

Ságos összeesküvést fedeztek fel. A nemzeti nyitja. A lefoglalt okmányokból kider . ^y
közbiztonsági szolgálat és a rendőrfőnökség a szervezkedok a köztársaság állam form
nyomozása mely már hetek óta nagy erővel helyett olyan rendszert akartak, mely
folyik, eddig nagymennyiségű, - jórészt kül- nyen átmehet a parancsuralomba J «J _•
földi eredetű - hadianyag lefoglalását ered- narchia visszaállítását előzné meg Az ö
ményezte Találtak puskákat, gépfegyvereket, esküvők a legrészletesebben előkészítették te
katonai fegyvereket, kézi gépfegyvereket, re- vüket. A nyomozást mely már is sok ered-
volvereket, ágyulövedékeket, töltényeket és ményt hozott, tovább folytatják. A bűnösök
robbanó anyagokat. A folyamtengerészet jel- szigorúan megbüntetik. Ez ügyben nincs sz -
zálogbankjának központjában tartott házkuta- ség rendkívüli törvényre, a meglévő törvényei
Ma =nrán kitűnt, hosv teljesen katonai szerve- elégségesek arra, hogy megóvják az állam

Az állomtonccs is 
nyeit számbavegye

hogy
Párizsból jelentik: A csuklyás szervezke­

dés ügyében folyó nyomozással kapcsolatban 
a párizsi esti lapok azt Írják, hogy rövidesen 
feltiinéstkeltő letartóztatások várhatók. A 
rendőrség Párizs északnyugati külvárosaiban, 
Nauillyben és Colombesben házkutatásokat 
tartott. A rendőrség Coty-nak, a világszerte 
ismert milliomos illatszergyárosnak Louve- 
ciennesbeu levő kastélya alatt egy többszáz- 
méteres beton alagutat és hatalmas betonter­
meket talált. A Palais Royal egyik kapuja 
előtt egy szemétkocsiban négy pokolgépet, pa- 
nirha csomagolt gránátot és több revolver-

■“ szerint Toulouse- 
I titkos szervezetet 
epülőtér hangárját 

ron össze- 
a délfrancia tengerpar- 

szakfranciaországi titkos

gassa szorgalmasan, aiztán ha. megtanulta, majd. 
kikérdezem s ha ezt már jól tudja, megkapja a 
második füzetet.

Hálásan megköszönte. Este, amikor hazajöt­
tem, ölébe ejtett könyvvel bóbiskolt a konyhá­
ban. örömmel állapítottam meg, hogy Mátyás 
komolyan nekilátott a tanulásnak.

Telt, múlt az időTelt, múlt az idő s az én inas-kertészemmel 
egyre jobban meg voltam elégedve. A kis kert­
ben gondosan ápolt virágágyak tark,áztak, a la­
kásban rend volt és tisztaság, egy szép napon 
pedig azzal lepett meg Mátyás, hogy nekilátott
15zni is. ,

— Nem magyar gyomornak való ez a sok. 
olajban főtt zöldség, meg pásztó, — mondotta. - 
Tessék megengedni, hogy itthon (főzzünk.

— Aztán tud maga főzni? — kérdeztem.
— Tessék csak rám bízni! — felelte mo­

solyogva. És ettől a naptól kezdve Mátyás más, 
kertész és szakács lett egy személyben.

Pompásan főzött. Eleinte még megkérdezte 
egyik-másik húsnak vagy zöldségnek az olasz 
nevét, de aztán rövidesen egészen önállósította

• -íSiSíBÓi ■♦SASSíSÚ.-»O.ttdßhX.JfiRK'. . __...... , 
Hiába, nincs nagyszerűbb fajta a mienk-

””

adtam

Érdekes kép Darányi magyar miniszterelnök (középen). Kánya Kálmán külüfjymin ::-' :r 
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Filmvállalat csak akkor finanszírozná
Piccard tanár kísérleteit, fia vállalná,

hogy egy szerelmi történet 
középpontjába állítsák

A sztratoszféra-kutató érdekes nyilatkozata az újságíróknak

Auguste Piccard fanér nets vállal bonvivaot-szerepet — inkább
nem utazik többé a sztratoszférába sem

Szegedről, jelentik: Ismeretes, hogy Auguste 
• Piccard tanár, a világhírű sztratoszféra-repülő 
Szegedre is ellátogatott a napokban. A kelebiai 
határállomáson a szegedi egyetemet végzett 
nők szövetségének tagjai fogadták, a városban 

, pedig a diákság állt sorfalat. Piccard tanár 
lebéd után meglátogatta Szent-Györgyi Albertet, 
akinek elmondotta, hogy amint a vonat abla­

kából a tanyák házainak falán megpillantotta 
a paprika fűzé rí, rögtön Szent-Györgyi Albert 
C -vitaminja és a Nobel-dij jutott az eszébe. A 
két tudós több. mint egy óra ho.-;zat beszélge­
tett egymással. Piccard ezután német nyelven 
a sztratoszféra-repülésről tartott előadást.

Piccard tanár előadása során elmondotta, 
hogy 6 nem sportból száll fel a sztratoszférába, 
nem rekordokat hajszol, hanem azért végzi a 
sztratoszféra-kutatásokat, hogy a tudomány 
számára új ismereteket szerezzen. Kutatásai 
azon a megállapításon alapulnak, hogy a gáz, 
speciálisan az atmoszférái levegő nem vezeti az 
elektromosságot. A kutatások azonban már év­
tizedek előtt bebizonyították, hogy bármely gáz 
egy elektromos mező jelenlétében bármilyen kis 
■elektromosságot is át tud adni. Bebizonyoso­
dott továbbá az is, hogy a rádium sugárzása 
által a gáz tökéletes elszigetelődése megszűnik. 
Hess, Kohlhörster és mások kutatásai arra a 
meglepő megállapításra jutottak, hogy egy 
olyan gáznak a vezetőképességét, amely lég­
mentes edényben elzárva, ha állandó nyomás­
nak teszik ki, a magasban előbb elveszti, majd 

! ismét visszanyeri azt és 2000 méter magasban 
olyan erősséget kap. amilyet közvetlen a föld 
felett bírt. 9300 méter magasban Kohlhörster 
még sokszorosabb vezetőképességet észlelt, mint 
a földön. Ezt azzal magyarázták, hogy itt egy 
új sugárzás lépett fel és ez okozta a gáz rend­
ellenes vezetőképességét. Es eljutottak annak a 
megismeréséig is, hogy ennek az újonnan fel­
fedezett sugárzásnak még nagyobb átütő ereje 
van, mint a rádium Gamma-sugarának.

Az új sugarakat felfedezőjéről, a gráci 
Hess tanárról Hess-i sugaraknak nevezték el. 
Az új sugarakat a további kutatások folyamán, 
— mivel ezeknek forrásét a világűrben kell ke­
resni — kozmikus sugaraknak nevezték el és

VILÁGHÍRŰ
■ i «im—i1 n i —mi i u n ttitt

REGÉNYEK
Mm—mnirrmm—— iimmiiiiMninHnimiH

Ezek azok a könyvek, amelyeket szívesen ol­
vas minden asszony, leány és a regény hősei­
vel együtt éli át életüket, boldogságokat és 

bánatukat.
1. Aldrich: És lámpáét adott kezembe

az Ur .................................................99 lei
2. Aldrich: Száll a fehér madár . . , 66 lei
3. „ Családi kör ...........................66 „
4. „ Ella kisasszony........................66 „
5. Lytíken-s: Ne várjatok vacsorára

(Egy orvosnő regénye) . 66 „ 
fi. Br. Orczy: Az összekuszált fonál . . 66 „
7. „ Az okos Pimpernel ... 66 „
8. Bottoms: Orvosok ............................... 115 „
9. Eton: Hétköznapi emberek .... 86 „

Kapható könyvosztályunknál.

ezen sugaraknak a további kutatása már Pic­
card nevéhez fűződik.

Piccard állapította meg, hogy a kozmikus 
sugárzási a visszahatások hozzák létre a világ­
egyetemben. Piccard kutatásaiban arra a meg­
állapításra helyezte a fősúlyt, amely szerint 
a kozmikus sugarak ismeretlen, nehezebb ele­
mek bomlása által keletkeznek. A legfontosabb 
megismerése az volt, hogy a kozmikus sugarak 
forrását nem a masszív égitestekben kell ke­
resni. Ezeknek tehát a felhőkből kell kiindul­
ni ok.

A tenger mélyén végzendő kutatásokról, — 
amelyekről az utóbbi időben olyan sokat be­
széltek — Piccard tanár az őt kérdező újság 
írók előtt a következőkben nyilatkozott:

— Egyszer említést, tettem arról beszélge­
téseim. közben, hogy egy „ballon éban tett uta­
zás a tenger fenekéig egészen érdekfeszitő és 
különleges lehel. Ezt aztán mindenki, tovább 
adta és — kész volt. a nagy szenzáció. „Piccard, 
a, sztratoszféra-repülő ezután a tenger mélysé­
geit fogja, kutatni".

Természetesei) érdekli őt.a probléma: — 
amely nézete szerint már nem is probléma —. 
mert technikailag könnyen keresztülvihető a 
tenger mélyére leszálló gömb és az, hogy a füg­
getlen ség és a biztonság ezzel sokkal inkább 
elérhető, mint az eddig ismert módon. Az ös­
szeköttetés az expedíciós hajóval, vagy hang, 
vagy rakéta útján történhetnék. A lehetőség 
adva van, hogy a tenger mélyére szálljunk és 
mindenekelőtt közelről figyelhessük meg az ott 
élő állatvilágot, melyet a víz felszínén élve nein 
találhatunk meg.

Piccard tanár hajlandó közreműködni eb­
ben a kutatásban is nemcsak tanáccsal, de 
ténylegesen is, ha talál valakit, aki az ehhez 
szükséges anyagi eszközöket- rendelkezésre bo­
csátja. Búr arra is szüksége volna, hogy hozzá­
segítsék egy új sztratoszféra-repüléshez, melyet 
egészen 30 ezer méterig tervez, és amelynek 
keresztülvitelére olyan szívesen vállalkozna.

Az újságírók, aki előtt Piccard tanár a 
nyilatkozatot tette, rámutattak arra. hogy talán 
adódna ennek lehetősége; ha valamely céggel 
vágy a filmmel fogódznék.

— Nem, egyáltalában nem — válaszolta 
Piccard tanár —- a filmnek, csak akkor állna ez 
érdekében, ha egy szerelmes kis történet nagy 
más hasonló játszana közre, vagy én garanciát 
vállalnék, hogy velem valami ilyesmi történt. 
Egyébként — folytatta Piccard — céget talál­
tam már, aki, finanszírozná a vállalkozásomat,

■JA*?*
vissza kellett utasítanom, mert az alkoholnak 
és a dohánynak ellensége, vagyok. Azonban 
lenne egy sokkal egyszerűbb, reálisabb meg­
oldás, ha o. cégek azon kiadásaiknak egytized 
részét, melyet egy éven keresztül reklámra for­
dítanak, eire a célra áldoznák, ekkor a dolog 
egészen egyszerű volna, — fejezte be szavait 
Piccard tanár.

Meghalt
Béos legöregebb asszonya

Bécsből jetlentik: Az osztrák főváros leg­
öregebb asszonya, a 101 éves Schlöglbauer 
Anna szívszélhűdésben meghall. A matróna 
tavaly ülte meg nagy ünneplés közben századik 
születésnapját.

dfíuszáj megirni
*

Asszonyom, legyen könyörületes, hagyja 
abba. így, most. és a nyilvánosság előtt meg 
merem mondani. Bevallom: hazudtam önnek 
tegnap. Hazudtam gyáván és becstelenül, mi­
kor a színház folyosóján véletlenül felvonás­
közben elkapta a kabátomat és mézédes mo­
sollyal megkért, hogy olvassam el azt a rövid 
kis novellát, tulajdonképpen nem is novellát, 
hanem riportot, azaz, hogy inkább, szerény­
telenség nélkül mondva, szociális filozófiát, 
amelyet, ön egész sajátos műfajjá alakított 
cselekménnyel s egy kis humorral vegyítve 
bár, tulajdonképpen Rabindranath Tagorc- 
szerű erkölcsi tanításnak szánt.

En kézbe vettem a négy sűrű gépelt ol­
dalt és úgy tettem, mintha belemélyednék és 
azután azt mondtam:

— Nagyon érdekes. Határozottan van 
benne valami... Valami erő és emelkedett­
ség és az alakok rajza és ahogy beszélnek, az 
Prouslra emlékeztet...

Ezenkívül is mondtam még valamit 
amire már nem igen emlékszem és önnek fel­
csillant a. szeme, forrón megragadta a keze­
met és kislányos pirulással (hihetetlen, hogy 
az ember hajszálerei mire emlékeznek a 
múltból) köszönetét susogott és lángolva el. 
rohant.

Asszonyom — én nem. olvasom el az ön 
művét. Tiz-tizenkéf soron végigfutott a sze­
mem. Abban a tíz-tizenkét sorban annyi di­
lettantizmus, annyi emésztetlen utánérzés, 
annyi önképzőköri. dicséretre sem érdemes 
kezdetlegesség, annyi, m ond at szer keze f-hiba 
volt belegyömöszölve, hogy majdnem elállt a. 
szivem verése. Gépiesen bámultam az enge­
delmes betűkkel telepettyezett lapokra, gépie­
sen fordítottam• <r végéig. Egy nagy és hősi 
elhatározás árnya bukkant fel lelki szemeim, 
előtt. Az, hogy rögtön és őszintén megmon­
dom önnek.

De nem volt hozzá. erőm. Mert gyávák 
vagyunk és ingatagok, megalkuvók és tranzi- 
gálók.

Asszonyom, én nem. vagyok nyárspolgár 
és még kevésbbé affektálam a „Gartenlaube“ 
szemléletét. De önnek mégis két szép fiatal 
gyereke van, akiket, ha nem is akar mos­
datni és sétálni vinni, legalább: tanítani, el­
lenőrizni, nevelni és irányítani.

Önnek férje is van, aki munkában lohol 
és fárad és aki rendkívül szereti a májgom­
bóc-levest. Főzzön neki májgombóc-levest és 
vigyázzon, hogy mennyi cukrot tesznek n
tésztába, mert — ha ön nem tudná — a ta­
nár már bizonyos célzásokat telt. a vizsgálat 
eredményeként, arra a, bizonyos, ötven év kö­
rül alig elkerülhető diabetikus étrendre. Nem 
mintha valami baj volna, ugyebár, hiszen 
tudjuk, csak fölös óvatosságból, hogy az a ke­
vés is eltűnjön, ami most kimutatható . ..

Es nagyon kérem, hogy ne haragudjon 
rám ezért. Es higyje el, hogy még akkor sem, 
lesz valaki Maugham vagy Zilahy Lajos, ha. 
egy-két tárcáját ki is adja. valamelyik udva­
rias lapszerkesztő. Az írás, amelynek kevés 
az elhivatott művésze, sok a derék, tanult es 
gyakorlott tehetsége, még több a kifogástalan 
mesterembere„ — ^ipbbadán^q,yj)trödé.s_^já  ̂
dalmas vajúdás és napróí-nnpra megismét­
lődő küzdelem.

Nemcsak, hogy két. rántás között, nem le­
het művelni, de még attól sem válik elhiva- 
tássá, ha valaki örökre búcsúi mond érte a 
rántásnak ... (—)

Katona Jenő:

M .üSfcptM Apáddá
Egy nagy eleinek, helyesebben szólva egy 
nagy életprogramnak rajza Sonnen- 
ach el a Berlin hires apostoláé. Az egv 
ház szociális arcának apológiája ez a 
könyv.

Ara 40 lei és porié.
Kapüató: könyvosztályunkná;
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^rausH Józsefet jelöli listavezetőnek
A MAGYAR PART BÁNÁTI TAGOZATA
Timá^oara. Saját tud. Az Orezágoe Magyar 

Párt — mint lame-rote« — tolhÍvta tagozatait, 
hogy abban az esetben, ha a Magyar Párt önálló 
listával venne részt a választásokon, ejtse meg 
>& jelöléseket, azaz állapítsa meg a listavezetőket. 
ÍA Magyar Párt bánáti tagozata, mint értesül­
tünk. a timis-torontali képviselőválasztásra W i 1- 
1 er József őrt fogja jelölni, mint listavezetőt, 
amennyiben önálló magyar lista lesz. Az ifjúság 
erősen képviselve lesz a jelöltek között. Ugyanis 
t;z jelölt közül hatot az ifjúság köréből jelölnek 
ki. Caras megyében dr S z a t m a r y Lajost, a 
bánáti tagozat aJelnökét jelölték lista vezetőnek. 
Severin megyében pedig J a k a b f f y Elemér vál­
lalta a jelöltséget.

HAT KAMARAI ÉS HÁROM SZENATORI 
LISTÁT TETTEK LE EDDIG A CLUJI VÁLASZ­

TÁSI IRODÁNÁL
Cluj. Saját tud. A napokban alakult meg a 

ehlji választási iroda dr Deousara törvényszék i 
főéi nők elnöklete alatt. A választási irodánál ed­
dig hat kamarai listát helyeztek le: 1. Liberális 
nemzetipárti, amelyen még Hatieganu Emil sze 
repel listavezetőként. 2. A Keresztény Nemzeti- 
párt élén dr Bornemissa Sebastiannal. 3. A „Min­
dent a hazáért“ Bane a listavezetővel, negyedik 
helyen Siancu kapitánnyal. 4. Nemzeti Paraszt­
párt Octavian Prie listavezetővel. 5. Libsrálh- 
gheorghieta párt élén G-heorghe Strat egy »temi 
tanárral. 6. Magyar Párt d>r gróf Bethlen György- 
gyei az élén. Szenátusi listát eddig hármat tettek 
je- 1. Nemzeti liberális, vezető dr A. Lepadatu. 
2 Nemzet' Kereszténypárt, élén dr Hetco Aurél 
ügyvéddel és 3. a Nemzeti Parasztprát dr Octa- 
vian Prie listavezetővel. A megyei tanácsválasz 
tásokra eddig még csak a Nemzeti liberálisok tet­
ték le listájukat dr Ale-.andru T.anedatuval az 
(é’cn.

•

A TARGUMURESI MAGTAR PART VALASZ 
TASI ELŐKÉSZÜLETEI — SÜRGETIK A MA­

GYAR LPAROSTANONC-ISKOLAT
Tragumures. Saját tud. A Magyar Párt inté­

zőbizottsága dr Sebes Jenő elnökletével ülést 
tartott, amelynek keretében az orszá.sroe válasz­
tás problémáit vitatták meg. Az elnök a kérdés 
..ismertetése után ajánlotta, hogy a szervezeti sza­
bály értelmében úgy a városi, mént a vármegyei 
tagozat küldjön ki tizenkét-tizenkét tagot a jelő ő 
fbi&otisájgba, amely végbeviszi a kép viselő jelölése­
ket s azt a pártközponthoz jóváhagyás végett ''el­
terjeszti. Elhatározták, hogy a jelölő bizottság 
november 25-én délelőtt 9 órakor ül össze és 
ugyanekkor telefonon a pártközpont jóváhagyá­
sát is kikérik. Bejelentette az elnök, hogy a listát 
a listavezető gróf Bethlen György nevével mar 
benyújtották ugyan, de ez a jelölés a törvény ér­
telmében még megváltozttaható s a lidab'.nyúj­
tás ily formában csak azért történt, hogy a párt 
részére megfelelő helyet biztosítsanak a szavazó 
lapon. A jelölőbizottság tagjait választották mez

eaután a bizottságba dr Sebese Jenő, dr BodxyJta 
Ferenc, Bustya Béla, dr Duha Tibor, dr Elek Já­
nos, dr Fekete Andor, dr Fekete Gyula, dr István 
Mihály, dr Nánási János, Radó Sándor, Tordai 
Ferenc és Várad! Árpád került. Sebese dr elnök 
kerte az intézőbizottság tagjait, hogy a választá­
sok alkalmával mindenki tegye meg kövességét 
5 vegye ki szavazó-igazol vány át.

Bustya Béla szóvá tette azt a sajnálatos ese­
tet, amelynek következtében a iargu muresi ipá­
mé tanulók iekala nélkül maradtak Kérte az el­
nökséget szorgalmazza a tervbe vett magyar ipa 
roe tanonciskola létesítését. Dr Bíró István főtit­
kár válaszában kifejtette, hogy az illetéke« egy­
házi tényezők már behatóan foglalkoznak a kér­
déssé1 s remélhető, hogy azt rövidesen sikerül 
mego’dani. Bejelentette, hogy az intéző bizottság 
nevében újabb felterjesztést intéz a pari elnöksé­
géhez: fc'vják ismét össze a felekezetkozi bizott­
ságot, ebben az ügyben és hozzanak határozatot 
a’yan éri elemben, hogy a 'ékesítendő iskolában 
f-dekezet' különbség nélkül tanulhassanak az 
iparostancncok.

Radó Sándor szólalt fel még ezután, aki a 
jelölésekkel kapcsolatban k'fsi ette, hogy a mun­
kásságot és föld mű vés osztályt e kellő képviselet­
hez kell juttatni ezzel is kifejezésre juttatva a 
Magyar Párt demokratikus szellemét.

Keltemet 
borotválkozást 

biztosit a
borotva 

krém

Mailin Gyula beszéde a Nemzeti Parasztpárt 
elnökválasztó gyűlésén
(1 uriósitásunk [oly tatása az első oldalról)

Először i« bejelentette, hogy aláveti magét 
Mihalache parancsának és vállalja a párt veze­
tését. Méltatta Mihalache érdemeit. Azután el­
mondotta. hogy a maga tizenkét évi korábbi 
elnökségétől azért vonult vissza, mert úgy gon­
dolta. hátha másnak a módszerei jobban bevál­
nak a párt kormányra jutása biztosításában. 
Azt is elhatározta, hogy nem vesz részt többé 
Románia közéletében. Ezért mondotta akkor.

hogy csak rendkívüli válság esetén téír vissza 
a politikai tevékenységbe.

A továbbiakban a belpolitikai, közigazga­
tási, egyházi kérdésekben mondott szigorú bí­
rálatot, kifogásolta az ostromállapottal, cenzo­
rával és rendelettörvényekkel való kormány­
zást, Élesen támadta Tatarescut. akit „rögtön*■ 
sötl ember '-nek nevezeti.

Külpolitikai vonalvezetés. A román elei segítése. Hűség
a trón és dinasztia iránt

Maniu aztán azt rótta föl. hogy Tatarescu 
kormányainak a külpolitikai vonalvezetése bi­
zonytalan. Ismertette a Nemzeti Parasztpárt 
külpolitikáját, amelynek alapelvei a ,-zövetségi 
viszonyok erősítése, a vállalt kötelezettségek be­
tartása. a Népszövetséghez való ragaszkodás a 
kollektív biztonság elvének szolgálatában; a 
szomszédokkal, kicsikkel-nagyokkal, egyaránt 
jó szomszédi viszony ápolása.

Napi 25 millió pezetába kerül 
a spanyol polgárháború

Az eddigi összes háborús kár 22 milliárd. 
_______ ____ 230 ezer emoer ___

Elpusztul

Azután a román nép felemelésének kér­
dését érintette.

— Én nem vagyok senkivel szemben ellen­
séges indulat ú. ezt. kijelenthetem. Nem akarok 
senkit sem üldözni, nem akarok senkivel szem­
ben sem igazságtalan lenni, de a román nem­
zet előhaladását akarom szolgálni. Ennek a 
népnek a megerősödését és azt az eszmét aka­
rom szolgálni, hogy a román -nemzeti állam 
minden erejével kell. hogy segítse a román ele­
met. De nem akarok igazságtalanságot és nem 
akarom, hogy bárkitől is megvonassanak a jo­
gok. amelyekkel rendelkezett, amikor a világra 
jött,

Maniu azután kijelentette, hogy tevékeny­
sége nem fogja érinteni a trón. a dinasztia és 
a király személye iránt köteles hódolatot és 
aztán felhívással fordult különösen az ifjú­
sághoz. hogy tartson ki mellette a küzdelem­
ben.

Párizsból jelentik: Az United Press tudó­
sítójának megállapítása szerint a spanyol pol­
gárháború a szembenálló feleknek napi "25 mil­
lió pezetájába kerül Szakértők becslé.-e rzeiiut 
— beleszámítva a nemzeti jövedelem katasztro­
fális csökkenését és a háborús károkat — a 
veszteségek eddig 22 milliárd pezetát tesznek 
ki. A tizenhat hónap óta tartó harcban 230 
ezer ember vesztette életét. A sebesültek és ha­
tottak szárnál összesen másfél millióra teszik 
Franco mapatai létszámát a legújabb francia 
sajtótudósítások 700 ezeren túllévőnek mond­
ják Ezzel szemben a spanyol nemzetiek elleni 
propaganda szakértői szerint V ranco hadserege 
350 ezer főnyi, amiből 90 ezer falangista. 80 
ezer rendes sorkatona-ág. 75 ezer spanyolorszá­
gi önkéntes. 50 ezer karlista. 22 ezer polgáii 
jiárdi-sta és a marokkóiak száma 11 ezer. A vö­

rös Spanyolország haderejét ugyancsak a szak­
értők 430 ezerre becsülik Hadi sikertelenségü­
ket azzal magyarázzák hogy a -430 ezernyi 
hadsereg jórésze csak a polgárháború kitörése­
kor lett katona.

A BARCELONAI ANGOL ÜGYVIVŐT 
MINISZTERI RANGRA EMELTÉK.

Londonból jelentik: Az angol kormány a 
barcelonai angol ügyvivőt meghatalmazott mi­
niszterré nevezte ki. Bár eddig London nem 
válaszolt arra a barcelonai tiltakozásra, hogy az 
angol kormány konzulátus kép\ iselől küld a 
nemzeti Spanyolországba. — mégis azt hiszik, 
hogy a barcelonai ügyvivő rangemelése a köz- 
társasági kormány iránti udvariassággal egy­
értelmű. Cáfolják azonban azt. hogy a hen- 
dayei angol nagykövedet visszahívták volna.

A teltei testién 
tovibbfan az árzuhanásifi

Londonból jelentik: A londoni tőzsdén 
kedden is tovább tartott a bessz. A részvény­
piacokon és a fix kamatozású értékek piacán 
a tőzsde megnyitásától zárásig az árfolyamok 
állandóan estek. Csak az utótőzsdén állott be 
némi javulás. Végeredményben azonban igy is 
valamennyi vezető érték mélypontot ért el és 
több értékpapír olyan alacsony árszínvonalra 
esett vissza, amelyinen már évek óta nem ál­
lott. Angol pénzügyi körökben értetlenül áll­
nak a bcssz-hullámmal szemben és nem tudják 
megmagyarázni, hogy mi az oka a váratlan 
árzuhanásnak.

Választási mozgalmak
*
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Kétszázéves a ferencrendiek 
odorheiui temploma
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Odorheiu. Saját tud. Odorheiu város piac­
terének északnyugati oldalán komoly méltóság­
gal emelkedik a ferencrendiek szép temploma, 
ég felé törő kettős tornyával. A templom a vas­
úton utazó idegennek már a Budvár hegye alatt 
feltűnik. A figyelmet főképpen azonban akkor 
vonja magára a hatalmas zárda épület és a vele 
összeépített monumentális templom, amikor a 
vasúti megállónál leszállt utas elhagyja a Nagy- 
küküllő vashidját. Először a rendi növendékek 
részére épített Szeráfikumnak alig tízéves csi­
nos épülete bilincseli le a figyelmet, majd pe­
dig a külsőleg és belsőleg megujhodott zárda­
épület és templom készteti megállásra a vándor 
utast.

Aki nem ismeri a zárda történetét, nem is 
gondolja, hogy annak temploma immár kétszáz 
esztendő óta gyűjti falai közé a lelki üdvösséget 
kereső és igére szomjuhozó hivősereget. Igen, 
kétszáz esztendeje múlt ebben az évben, hogy 
szakadatlanul megújul benne a legfönségesebb 
szentmiseáldozat. És a kétszázéves évfordulón 
önkénytelenül is feltesszük a kérdést: kinek az 
érdeme, hogy Odorheiu városban felemelkedtek 
ezek a megszentelt falak? Kinek? Hát a város 
egyik érdemes szülöttének: Lakatos Istvánnak, 
amint azt megörökítette nagy munkájában a 
rend kiváló történetírója: P. Boros Fortunát 
dr, aki a többek közt a következőket irja: A 
ferencrendieket jól ismerték és a hála szálai 
fűzték a rendhez a Lakatos-családot, mely 
1650-ben a városi tanácsosok között szerepel. Az 
egész család s főképpen annak utolsó sarja és 
pap fia: István, kozmási plébános, Csik-, Gyer- 
gyó- és Kászonszékek főesperese, szent Ferenc 
rendje iránt nagy tisztelettel viseltetett s atyai 
örökségét a rendnek hagyományozta. A végren­
deletet a rokonság nem ismerte el s Lakatos 
István halála után a telket és az ősi házat erő­
szakkal lefoglalták. Az erőszakkal szemben 
Sigrai Modeszt őr is erőszakot alkalmazott és 
Csatári Kelemenre bízta a ház őrzését, míg a 
közgyűlés Moldovai Lajost oda nem küldötte, 
ki a kőházat kápolnává alakította át és a ká­
polna védőszentjeiül Szent Péter és Pál aposto­

lokat választották. Moldovai Lajos harmadik 
utóda: Fábián Bernárdin befejezte az épitkcz.es 
első részletét, vagyis egy pár szobát és ebédlőt 
csatolt a kápolnához. A kápolna csakhamar 
szűknek bizonyult és az 1712. évi káptalan Mol­
dovai Lajos tanácsost bízza meg, hogy kössön 
egyezséget a zetelakiukkul, hogy szállíts ima v 
gerendákat az udvarhelyi rezidencia részeve 
pénzért, alamizsnába és szent misékért. Így 
kezdődött meg az említett évben a kolostor, 
majd pedig a templom építése. 1 erinészetesen 
abban az időben az építés lassan haladt, mert 
az építési anyagot is nehezen tudták összegyüj- 
leni s nem is került alkalmas embei. aki a 
megkezdett munkát tető alá tudta volna hozni 
mindaddig, inig István 1 f y Kristóf nem ke 
rült a rendház elére. Istvánffy mindenekelőtt a 
templom felépítésére törekedett, amelynek alap­
kövét 1730. augusztus 10-én tették le. Az ő 
buzgó irányítása és felügyelete mellett a mun 
kain tok a kor viszonyaihoz képest elég gyorsan 
haladtak előre, s 1734-ben a templom már any- 
nyira elkészült, hogy a misézést meg lehetett 
kezdeni benne. Teljesen azonban 1737-ben feje­
ződtek be a munkálatok és akkor is szentelték 
fel nagy ünnepélyességgel.

Ezt a kétszázados évfordulót november 
28-án hálaadó istentisztelettel és nyilvános ün 
nepéllyel ülik meg. A jubileumi ünnepségeket 
háromnapos lelki előkészület vezeti be és nagy 
szabású ünnepély fejezi be. Az ünnepségre a 
székely anyavárosba érkezik a ferencrend több 
kiváló tagja P. Sándor Vitális rendtartomá­
nyi főnök vezetésével. A nyilvános ünnepély 
szónokai Sándor Imre főesperes, Csipa 1 
Lajos dr, kanonok, P. Boros Fortunát dr szer 
kesztő és P. Sándor Vitális rend tartományi 
főnök lesznek. Az ünnepségekbe imádságo 
lélekkel kapcsolódik bele a székely anyaváros 
és az egész vármegye katolikus közönsége is. 
hogy megköszönje a nép „barátai“-nal< azt a 
sok jót, azt a sok lelki áldást, amelyet két szá 
zadon keresztül annyi buzgósággal árasztotta! 
szét a székely nép lelki Vigasztalást kereső fia 
között. B" k.

Ä csatorna, 
amely hét óceáni köt össze

Lessepb Ferdinándnak a zseniális fran­
cia diplomatának és mérnöknek első v; :ngrá­
szóló alkotása a Szuezi-csatorna volt. A Szufő­
csatorna 1869-ben készült el. ünnepélyes fel­
avatása világraszóló esemény volt, hiszen any - 
nyi akadálya volt. Anglia leküzd ebe tétlennek 
látszó diplomáciai nehézségeket gördített a 
vállalkozás útjába. I.esseps Ferdinándnak 
azonban sikerült grandiózus tervét megvalósí­
tani. Franciaország egymagában kétszázmillió 
frank részvényt jegyzett le, amely összeggel 
tulajdonképpen a vállalkozást meg is lehetett

lat megoldása 
e, hanem ina

an.

Minden vasárnapnak lelke van!
Ez a lélek ott tükröződik 
vasárnapok liturgiájában, 

k.isz.ihan. Enn-k

Dr Gálos László:

Vasárnapok — 
ti n nép n a p o k

c. munkájában. Minden vasárnap gondolatkö­
réből egy teljes kerek ded értekezést ad ki, 
amely lelkiolvasmánynak elsőrangúan alkal­
mas, de elmélkedés!, valamint beszédnnyagu! 
io bőséges forrásul szolgál. Aki pedig az Egy­
ház vasárnapi lólckmogrezditését az egész hét­
re szeretné kiterjeszteni, minden va.- vr lapnak 
anvagát részekre bonthatja é* gy minden 
napra egy-egy rövid lelki táp a i kaphat e 
könyvben. A munka igy egész esztendőre 
elegendő.

Ara fűzve 240 lei és portó.
Kapható könyvosztályunknál

oldani. Vitathatatlan, hogy a te la 
nemcsak az akkori idők hoz mér 
is óriási volna: a Vörös tenger, és a iM.Hd.ki 
n-ugort elválasztó földszorost kellett átszel 
Portsaidtól Szuezig, ami 160 kilométeres távi 
ságot jelent. A csatornának mely-ege 12 me 
kellett hogy legyen és ötventő! körülbelül sz 
méterig terjed a csatorna szelességé. A na 
mű tiz év alatt készült el. i869 november bar 
ban volt ünnepélyes felavatása, melyi n i'-ugei 
királynő es több európai uralkodó megjelent.

A világraszóló siker bátorította le 
Ferdiiiámiut arra. Imgy megküzdjön 
sokkal óriásibb felni lufttal, a Panama 
megalkotásavl. Különös, hogy a Pai

s-eps

torna ésenek 
kod , •/.!

oi;
ho

dorn

ily oria- 
torna munka- 

1.600.000.000

azonb 
es.-zii k

oá; San-Franci-ci 
rövidült meg az 
les óceán összek 

Lesseps Fe>d 
mik nagv dicefis 
|.olilikal bovi'i'uy 
nyaldos i köve:ki 
amelynek során 
1 yos iegyhózbüni 
símmitcszék te * 
alól. \ testileg-! 
felmentése után 

Világraszóló 
emberi szellem 1

n t.ulujdonképpe'.i 
hogy Xewyorkiól 

19.000 kilométerrel. Hamburg­
iig pedic 13.000 kilométerrel 
ni az. Állami óceán és a Csen 
ipcsoláxa révén, 
inánd élete nagy müvét es an- 
pgét mar nem érhette meg. A 

,i részvények gyors úrha- 
./.tében peri indítottak ellene, 

- Fordinándol előbb su- 
ítélt é k. vég ti 1 azon ha na 

néniét':' az ellene emelt vádak 
cl ki; eg összetört beteg I.esseps 
rövidesen meghalt, 
műve örök időkre hirdeti az 

dicsőségét az anyag felett

* A uyahran visszatérő fejfájás, szédülés és 
szívdobogás nagyon sok esetben megszűnik, ha 
minőnként reggel éhgyomoi ra és esetleg este le- 

: kvés előtt is egy-egy félpohárnyi természete* 
„Ferenc József“ keserű vizet iszunk.

A Képzőművészek Uj 
Társasága kiállítása 

Budapesten
Budapest, november hó.

Éppen Jó eve, hogy Rippt-Rónai József, a 
modern művészet apostola többed-magával 
létrehozta a KUT-at, a régivágású rnoster- 
emberelc ellenlábasát. Azóta persze, sok „új" 
társaság született s múlt. is ki, de a jubiláló 
KÚT, a nagyszerű francia szellemiségű, haladó, 
fejlődő festök-szobrászok társasága most is él, 
sőt olyan fiatalon, pezsgő vérrel, hogy az idén 
már a második tárlatát rendezi a Nemzeti 
Szalon termeiben.

A miliió-verebű, kedves pesti Erzsébet-tér 
szecessziós palotájában nemrég zárult a Ma­
gyar Arcképfestők tárlata, hogy végre ennek az 
évnek legnagyobb művészeti eseménye: a KÚT 
tagjainak felvonulása kapjon helyet az előkelő, 
régi Szalonban, melynek a lelkes műbarát: gróf 
Z i c h y János az elnöke, Csók István és Mor­
vái/ a: alelnöke, tehát szigorú mércével mer* 
nek. Szigorú volt azonban a KÚT közgyűlési- 
lég választott zsűrije is, hogy a jubilárius kiál­
lítás málló anyagot mutasson föl. A szokásos, 
elkerülhetetlen néhány gyengébb képet leszá­
mítva, az egészről csak a legszebben írhatunk. 
Tudósítónk fölkereste dr Már j ás Viktort, a 
Kút. régi agilis igazgatóját (az Uj Nemzedék h. 
főszerkesztőjét) és tőle kapta néhány hiteles 
adatát. A jelenleg 88 aktív tagból most 53-an 
állítottak ki, de jellemző a nagy termékeny­
ségre, hogy alig felét hagyta még a zsűri a kül­
dött anyagnak. Igy is majdnem 180 műtárgy 
tölti meg az öl nagy termet, melyekben Kmetly 
János festőművész és dr Mdrjás igazgató lelki- 
ismeretes, többnapos rendezői munkája csopor­
tosította M e d g y ess y Ferenc, Csorba Géza, 
Reck András, Takács Julia, Forgách Erzsi, Fe­
re nczi Béni. Varga Uszkár és ViU líbor szob- 

il rail. A képei; óriási anyagából kiemeljük a KÚT 
elnöke, Márffy Ödön remek pasztelles 
vízfestésű sorozatait. Példás szorgalommal dol­
gozik, egymagában 12 képét állított ki; ugyan­
csak termékeny N zabot k a Imre, Gödényt, 
Berény, Egri/ József, Czigdny Dezső.

R a r c s o. y .jenő sötéttónusú nagyvonalú 
olaj képei mellett szinte üdítően hatnak Bé­
ré ny Róbert fah/si levegős-napos vásznai. Ki­
vált ze bégé nyi. tája úttörő a festészetben, akár­
csal; Egru József primitív rajzó, szinergiák­
ban. napfÍnyben tobzódó balatoni, képei. Márffy 
finom, opálozó, fény játékos olaj-remekművet a 

II legnagyobb tömeget vonzanak. Pajzs-Goem 
Jenő merész színei, szentendrei képet, feltűnőek, 
okéi csak a jólismert Diener-Dénes-féle genre- 
technika. Grid P niffy Péter desz képei szín- 
lön merészel;, de. téma és feldolgozás tekinteté­
ben éppígy magukra hívják a figyelmet. So­
rolni/ schonbrrger. Jéndy Dávid. Posvay- 
Varga <'Zobel Rein képei. C z i g ú n y Dezső 
pompás önarcképe méltó volna az Ufftztbe, a 
'öld' magyar yortrr me,Jé. Bor Pél 3 nagy­
vonalú, nehéz szhikumpozictójan f ind utoljára 
''fémértékre a leged ö közt említjük Re r oath

te /suzstjar, 
térben idő leánykát, meg férfifejét.

Utalóban a legjobb pesti, lapkrittkak kísé­
rik figyelemmel ezt a rank is jó benyomást tét 

I» tárlatot ahonnan a felfrissítő „roh-gall szeli 
I met. a műrészek legfőbb lüktetöakaraiat erez• 
I lük felnik áradni. A legnapeloUi ünnepeU - 
I megnyitón a magyar kormány 
I Jalsoriczkn államtitkár, meg Ugrón Gabor i 
I Művészeti Tanács elnöke es Petro vies Lie 
1 colt főigazgató, a Szinnyci-Mcrse Tarsasag ab 1 elnöke is a legőszintébb gratulációkkal keresték 
I föl a tárlat rendezőjét, dr MarjásVikorr1 Egyébként a él a g y a r 1. a /»o k annál «
$ kábh mid a KÚT sikerének, mer,, kedves regi 
á pesti munkatársunkat, dr G c r g elyPa >
I titkár, is a HI T vezetőségében üdvözölhettük: 
* punt néhány honapja megválasztott főtitkár

naptwurftl.,:trsiaeriri a «.*.*>* ..

Är

/
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Időjárás
A bucuresti idöjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Gyenge légáramlás, 
továbbra is ködös, borús idő, a felhőzet legfeljebb 
nyugaton gyengül keleten és délen eső, a hegy» 
ken havas eső, hó, a nappali hőmérséklet kissé 
csökken.

finmnUim

HÚSZ ÉVE SZENTELTÉK PÜSPÖKKÉ 
DE. IULIU HOSSU, CLUJ-GHERLAT GÖRÖG 
KATOLIKUS PÜSPÖKÖT. Clujról jelentik: 
November 21-én ünnepelte dr Hossu Iuliu gö­
rög katolikus püspök püspökkészen telésé-nek 
húszéves fordulóját. A katolikus egyesületek 
képviselői ez alkalommal tisztelegtek a jubi­
láns püspöknél. November 21-ón délután 4 óra­
kor ünnepség volt a teológia nagytermében a 
jubiláns -tiszteletére. Dr. Grigore Strámbu. a 
teológia rektora, meleg szavakkal emlékezett 
meg a jubiláns püspökről, mint, a fáradhatat­
lan tevékenység emberéről és a -nagy román­
ról. Dr. Iuliu Hossu válaszában többek között 
ezt mondotta: „Húsz éves -püspökségem alatt 
úgy gondolom, elvégeztem a kötelességek re ám 
eső részét. Sokat kaptam az Istentől, sokkal is 
tartozom. Egyet kértem az Úrtól, hogy az Egy­
ház és amik reám voltak bízva, kárt ne szen­
vedjenek miattam..” Azután megköszönte min­
den munkatársának a támogatását és az cg ál­
dását kérte mindnyájukra.

A magyar államférfiak Berlinben, Berlinből 
jelentik: Sztójay Döme berlini magyar követ 
kedden este diszestélyt rendezett a Collegium 
Hungáricumban Darányi miniszterelnök és 
felesége, valamint Kánya külügyminiszter 
tiszteletére. Az estélyen résztvett a birodalmi 
kormány valamennyi tagja, nagyszámú diplo­
mata és magasrangu tiszt, valamint a német 
tudományos és társadalmi élet kitűnőségei és a 
magyar államférfiak kísérete. A gazdagon díszí­
tett teremben a több mint 400 főnyi vendégsereg 
a késő éjszakai órákig maradt együtt. A német 
fővárosban tartózkodó magyar államférfiak 
szerdán délelőtt megtekintették az olimpiai sta­
diont, majd Potsdamba hajtattak, ahol Nagy 
Frigyes világhírű palotáját nézték meg. Útköz­
ben látogatást tettek a katonai repíilőakadó- 
mián.

25.000 FONTOT KÖVETELNEK A NÉ- 
GUST ÓL. Londonból jelentik: Leon Chertok, 
amerikai bankár beperelte a Né,gust 25.000 
font tartozásért. Ez a per nehéz kérdés elé ál­
lította az angol bíróságot. A döntés ugyanis 
gyakorlatban tisztázza azt a. kérdést, hogy: 
Anglia császárnak tekinti-e még a, Négust, 
vagy sem. Ha elutasítják a, kéréseiét azon a

t ^yraü^ii^^MdrÁ^xénüjJlmaséget 
ub'LWbtCj rv"ismé:. i, ’wj 77é . >• 

l közvélemény nagy érdeklődéssel várja a fej- 
eményeket.
r

P. Rendi-Thurzó Gábor:

Á messzi ut
160 oldal. Jaschik Almos művészi címlap­
jával. Ára fűzve 35 lei.
Regény arról a messzi, de boldog útról, 
mely az önmagával keservesen vívódó em­
bert az Istenben való megnyugváshoz vezeti

Megrendelhető: könyvosztályunknáL

cnxwwin
0VAA1
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BŐRÉNEK HAMVAS5AGA
a használt szappantól függ...

Ma rendelkezésére áll a Cadum szappan, amely 
segítségére van a bőrápolásnál.
Finom habja könnyen hatol a mély rétegekbe, a 
szöveteknek csodálatos rugalmasságot kölcsö­
nöz, míg a bőrnek finom és bársonyos külsőt.

Cftdiflii? szappan
q, fó.4^ulÓo-&€1&S-

* Ügyvédi hír. Mayr Tihamér ügyvéd, iro­
dáját, Oradea, Petőfi-utca 10. szám alatt megnyi­
totta.

LENIN RÉGI GÁRDÁJÁBÓL CSAK 
ÉGY EMBER MARADT: STALIN. Varsó­
ból jelentik: A Szovjet „tisztító munkája“ 
után a helyzetet jól ismerő oroszok szerint 
Lenin régi bajtársai mind letűntek a politika 
színpadáról. 1917 októberében, amikor a for­
radalom hadi tervét kidolgozták. Lenin körül 
27 bajtárs sorakozott. Ma. ezek közül vsak 
Stalin van életben. A többi gyermekeit fel­
falta a forradalom ...
EUROPAí HÍRŰ ORVOSVENDÉGE VOLT 

AZ E. M. E. ORVOSTUDOMÁNYI SZAK­
OSZTÁLYÁNAK. Cluj. Saját tud. Európai hí­
rű orvosvendége volt hétfőn este az E. M. E. 
orvostudományi, szakosztályának dr S o ós 
Aladár budapesti orvosprofesszor személyében. 
A neves egyetemi tanár, a. diétika legnagyobb 
nevű szakértője, a. beteg élelmezéséről tartott 
előadást, amelyet hallgatósága, feszült figyelem­
mel kísért végig. Az előadás után a neves pro­
fesszor tiszteletére bankettet rendeztek, — stí­
lusosan — egy diétás étteremben, amelynek 
vezetői valamikor a -professzor tanítványai vol­
tak. Snós dr professzor kedden délután utazott 
el Clujról.

) Condenhove-Szentkereszty:

az életszentségről
88 oldal. ízléses karton borítékban, Fiizve 85 lei 

és portó.
Rendkívül mélyenjaró példabeszédekben mu­
tatja meg ez a könyv Árpádházi Szent Erzsé­
betben az ember saszent harmonikus egységet

Megrendelhető könyvosztályunknáL

Búza: 490—500. Az oradeai Mezőgazdasági 
Kamara a hétfői terményárakról a következő hi­
vatalos jelentést adta ki: Búza 490—500, tengeri 
240—250, árpa 420, zab 440—450, széna 150, lóhere 
140—160, lucerna 160—180, szalma 40—50 lei. A 
kövér sertés kilója az elmúlt hetipiacon 19—24 
lei között váltakozott..

A KATOLIKUS EGYHÁZ A NEMZETI 
SPANYOLORSZÁGBAN. Salamonodból je­
lentik: Franco tábornok az Egyház helyze­
tére vonatkozólag a következő kijelentéseket 
tette: ..Mi támogatjuk az Egyházat, Szociális

bői vesszük. Az új Spanyolország megszün­
teti a tanító szerzetek működését betiltó tör­
vényt, visszahelyezi az Egyházat elrabolt ja­
vainak birtokába és visszahívja a jezsuitá­
kat. Visszaadja az eltulajdonított egyházi 
épületeket és ellátja a papságot hivatása tel­
jesítéséhez szükséges eszközökkel. Minden 
egyetemen bevezetik az összes hallgatók szá­
mára a kötelező magasabb hitoktatást. Mind­
ezt pedig azért tesszük — fejezte be nyi­
latkozatát Franco, — mert a katolicizmus 
volt és lesz Spanyolország megmenlöje.”

* Izületi csúznál és ischiásnál, neuralgikus 
és arthritikus fájdalmaknál egy pohár természe­
tes „Ferenc József“ keserűviz reggelenként felke­
léskor bevéve igen könnyű, lágy székletétet, jó 
emésztést, fokozott anyagcserét és kellemes köz­
érzetet biztosit. Kérdezze meg orvosát.

feSiefflzések
A szövetkezeti mozgalom világszerte nagy 

fejlődést mutat és a mi bennünket a leg,köze-, 
lebbről érdekel: különösképpen az értékes!- 
16 szövetkezetek válnak be kitünően.

'Most adták ki az olasz értékesítő szövetke­
zetek adatait. Ezek a szövetkezetek többek kö­
zött az egész olasz tejtermelés egy harmadát 
dolgozzák fel és másfélmillió hektoliter bort 
tudnak tárolni. A selyemgubó termelésnek egy­
ötödét ugyancsak szövetkezetek látják ma el 
Olaszországban, a dohány feldolgozása és érté­
kesítése pedig szintén szövetkezeti utón tör­
ténik.

Nagyon szépen fejlődik a szövetkezeti ér­
tékesítés Magyarországon is. Most jeleni meg 
a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének mérne- 
ge: ez a mezőgazdasági értékesítő szövetkezet 
leányvállaltaival együtt az elmúlt évben 62.8 
mi1 no pengő forgalma bonyolított le, ami kf-zö 
2 milliard leinek felel meg. Hatalmas fej­
lődésnek indult a magyarországi Hangya érté­
kesítő ágazata is. Budafokon a Hangya-központ 
most legutóbb óriási pincét vásárolt, meiyben 
35 000 hektoliter bort lehet tárolni Az uj pin­
cének utjai mátif él k Horn ét er es sétát jelentenek. 
Itt, helyezték el azt a 17.000 hektoliter mustot, 
mit a magyarországi Hangya Kisemberektől vá­
sárolt össze az ottani must-árak védelme érde­
kében. Hasonló a helyzet az áll a térték esi tés te­
rén: a Hangya szaklapja hétről-hétre pontos 
jelentést ad arról, hogy a különböző piacokon 
menny' állatot adtak el a gazdák a Hangya ér­
tékesítő szerveinek segítségével.

A fejlődésnek e tüneteit mindenütt me*, 
lehet ma találni, ahol a szövetkezetek igazi sze­
repét felismerték: az értékesítés utjának meg­
rövidítéséből, a fölösleges élősdi értékesítő te­
vékenység visszaszorításából ugyanis minden 
komoly és gyökeres közgazdasági tevékenység 
csak hasznot lát, mert a gazdák vásárló képes­
ségének növekedése egyet jelent a kereskede­
lem és ipar forgalmának emelkedésével.

Nyilvánvaló, hogy itt gazdasági törvénysze­
rűséggel állunk szemben: olyan törvényszerű­
séggel, melynek igazi jelentőségét most fede­
zik fel világszerte. Ezt a törvényszerűséget 
a gazdasági élet demokratizálódásá­
nak lehetne nevezni: a demokráciának olyan 
formája ez, mely kézzelfogható valóságokban 
jelentkezik s nem csupán üres jelszavakban. 
Az a gazdatársadalom. mely terményeinek ér­
tékesítését es a maga fogyasztását megszervez­
te, döntő súllyal veheti latba a maga óriási 
gazdasági jelentőségét mindenütt, ahol arra 
szükség van. Mig a szervezetlen gazdatársada­
lom szabad prédája a többi termelő ágazatok-' 
Bak, elsősorban az ipari nagytőkének.

Ez a törvényszerűség itt lappang a mi éle­
tünkben is, csupán fel kell fedezni. A szövetke­
zetekbe szerveződött kisgazda a világ legitig- 
getlenebb társadalmi lénye: van-e ennél fonto­
sabb követelménye a nemzeti demokráciának, 
és a kisebbségi népek boldogulásának?

Tin.).

“A ssfEoiitlf
szüntette Magyarországba a szállításokat. Buda­
pestről jelentik: A „Nemzet“ című lap értesülése 
szerint a román fakereskedelmi szindikátus hir­
telen beszüntette a Magyarországba irányuló 
tűzifa szállítását és a megrendeléseket nem 
hajlandó addig teljesíteni, mig a megrendelők 
hozzá nem járulnak áremelési követelésükhöz. 
A szindikátus vagononként húsz pengő áreme­
lést kér. A román faszindikátus budapesti ki- 
rendeltsége már november 12-én visszautasította 
a megrendeléseket, sőt a már előbbi megrende­
lésekről szóló kötleveloket, is visszaküldte a meg­
rendelőknek.

Zürichi zárlat. Párizs 14.68 háromnegyed, 
London 21.61 egynegyed, Newyork 432, Brüsszel 
73.47 fél, Milánó 22.72 fél, Amszterdam 240.30, 
Berlin 174.65, Bécs — schilling 79.40, Prága 15.20, 
Varsó 81.80, Bclgrád 10, Bucuresti 325.
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•• Áldott állapotban levő nők, itju anyák és
tcbUoyermokes aMzonyok a régbeyull, enyhe, ter­
mészetes „Ferenc József" keserűvÍznek már mér­
sékelt adagokban való használata áltat is tg3» 
könnyű és hi* ürülést, úgyszintén rendes g vo­
rn 0,._" es bélműködést érnek el. Kérdezze meg or-
vosot.

Őrizetbe vettek egy közismert földbirtokost. Hogyan
kérőit a földbirtokos c'mét vise 6 véres uiság ap a meg­
gyilkolt Tóth István lakására. — Még egy cmetbevete,

Socíetatea TuristiSor Vuíturii Foto-

.papírost de*,.!

Pius S. J.

Oradea. Saját tud. A néhány hét előtt bor 
zalmas kegyetlenséggel elkövetett Xanopol utcai 
gyilkosság ügyében meglepő fordulat történt.

Tóth °lstván gyógyszerészsegéd meggyilkolá­
sának ügyében - mint ismeretes - a rendőrt 
nyomozás nem vezetett eredményre s a veres 
bűntény aktáit röviddel ezelőtt Necsulescu vizs­
gálóbíró vette magához, hogy saját hatásköré­
ben folytassa le a nyomozást. A nyomozás most 
érdekes fejezettel bővült és ennek alapján hinni 
lehet, hogy a véres és kegyetln bűntény á wgso 
kibontakozás felé közeledik. A vizsgálóbíró teg­
nap délután ugyanis megjelent egy salajmegyei 
községben, ahol egy ismert földbirtokos lakásán 
tartott házkutatást, majd

a házkutatás alapján az ötven év körüli 
földbirtokossal és két csendőrrel tért 

vissza a városba...
Az ügyészség épülete előtt állott meg a 

gépkocsi "ós Necsulescu vizsgálóbíró nyomban 
megkezdte a földbirtokos részletes kihallgatását.

A földbirtokos lakására egy nem minden­
napi corpus delicti, egy véres újságpapír terelte 
a vizsgálóbíró figyelmét, amelyet a meggyilkolt 
Tóth István lakásán találtak.

Ebbe az újságpapírba törölte véres ke­
zeit a gyilkos és erre az ujságlapra, 
amely a nyomozás megállapilasa szerint 
előfizetési példány volt, a földbirtokos 

címkéje vau ragasztva.
A rendőri nyomozás, amely annakidején több 
fontos momentumot és jelentős eseményt figyel­
men kívül hagyott, ennek az ujságlapnak sem 
tulajdonított különösebb fontosságot. A vizsgalo- 
biró azonban rendkívüli fontosságot tulajdoní­
tott ennek a leletnek és ebből kiindulva egeszen 
uj irányba kezdte meg a nyomozást. A vizsgáló- 
bírónak ugyanis az a feltevése, hogy ha nem is 
magának a corpus delicti!, képező lap előfizető­
jének, de a lapra előfizető földbirtokos valame­
lyik ismerősének, vagy alkalmazottjának köze 
lehet a bűnügyhöz. Ez a feltevés ilyen formában 
és csakis ilyen formában lehet helytálló, mert a 
szóbanforgó földbirtokos becsületes, tiszta elő­
életű, korrekt jellemű, köztiszteletben álló és 
megbecsülésnek örvendő egyén, akinek semmi- 
esetre sem lehetett közvetlen köze ehhez a meg­
döbbentő bűntényhez. A vzsgálóbiró feltevése 
szerint azonban a földbirtokosnak esetleg tud­
nia kell arról, hogy

kihez kerülhetett az újság, amely az ő 
elmére járt, kinek adta kölcsön olvasni, 
vagy hol hagyta a lapot, esetleg ha abba 

valami! becsomagolt.
Hogyan került a salajmegyei földbirtokos- 

miK címzett, újság a meggyilkolt gyógyszerész­
segéd lakásába? , , , . ,

Ez a kérdés az, amelyre elsősorban feleletet
vár a vizsgálóbíró.

Olvan embereknél, akikhez egész csomó uj-
., í I (,, ■ '/ •, , > ( ) 1 I. f . 1 ..-«*1*1 1 t

bortokosnál azonban ez az eset nem foroghat 
fent, mert - mint megállapítást nyert, — csu­
pán egy lapra, a gyilkosság színhelyén talált 
újságra fizetett elő, igv tehát , csak annyi újság­
papír felett rendelkezett, amennyit a háztartás­
ban is feltétlenül elhasználtak.

Mindezekből következtetve feltehető, hogy a 
birtokosnak tudnia kell, hol és mikor, kihez 
került az újság, amelyet ő járatott.

Nem lehetetlen, hogy a birtokosnak és 
a meggyilkolt Tóth Istvánnak esetleg 
közös ismerősük volt és a lap igy -lár­

mázott a véres tett színhelyére.
A gyilkos ezek szerint a földbirtokos ism -msei 
között is kereshető, ép ezért va'i 'e-'ssé a
földbirtokos legrészletesebb kihallgatása.

A kihallgatás során a földbirtokos azt mon­
dotta, hogy utoljára fél év előtt járt Ormiján, 
vagyis akkor, mielőtt innen elköltözött.

\z „Echo“ clnii (sportegyesület által folyó hó 
1', isije rendezett országos amatőr fényképészen 
kiáltitiáson és versenyen a Sasok fo-tószakoeztá- 
Iv!, p,-tü!etileg vett vészt 50 fényképpel. A bekül­
dött képek nagy feltűnést keltettek Unjon és a 
Sat-ok fotó csoportja 11 dijat 5 tiszte.letrti.iat cs 
g.J í ,p_• oklevelet, nyert. Arany plakettet és tiszte- 
ví iijat nyertek dr' Középe.-sy László es Grünfeld 
Sánrio--, ezüst, piakeltei lelt kitüntetve a sasok 
foiószakosoztálya, valmint Markovit# Andor, llo- 

M■ ; 1 ős és Cartis Livius, akik még tiszte,leí­
rttal" is kaptak. Bronz plakettet nyertek még: 
Markovik Jenő. Grümfeld Sándor, Cartis Livin. A 
■oiüii kiállítót elismerő oklevéllel díjaztak. A Sa­
sok amatőr fényképészei ezen a kiállításon is bi­
zonyságot tettek arról, hogy országos viszonylat­
ban is elsőrangú fényképészek.

Ezzel szemben a lakásán megejtett ház­
kutatás során állítólag két vasúti jegyet 
találtak sokkal későbbi dátumokkal.
Hogy a földbirtokosnak mi célja volt el­
hallgatni a későbbi itt tartózkodást, ezt 
egyelőre még nem tisztázta a vizsgálat.
Necsulescu vizsgálóbíró egyelőre ezekre a 

tényekre igyekszik fényt deríteni s csak később 
hallgatja ki azt a „fekete kabátos“ nőt. akit Sa- 
lardon véltek őrizetbe, mert állítólag többen fel­
ismerték. hogy ö volt az. aki a gyilkosság nap­
ján heves szóváltást folytatott az utcán loth 
Istvánnal.

A földbirtokos kihallgatása tegnap a 
késő esti órákban sem nyert befejezést.

A két gyanúsítottat Necsulescu vizsgálóbíró in­
tézkedésére magánhelyen helyezték el éjszakára, 
detektívek felügyelete alatt, majd ma délelőtt 
folytatódott a vizsgálat a szokatlanul érdekes s 
mindinkább komplikálódó bűnügyben.

A most folyó kihallgatások komoly meg
lepetést ígérnek

s a mai napon dől el minden bizonnyal, hogy 
jó nyomon halad-e a Xenopol-utcai gyilkosság 
ügyében a nyomozás.

Bihor vármegye prefektusa felhívást tett köz
1 . . „ IA VxL í ni e.n ív x 1 Tlfl

K nnr v;u in1 \ c .. ..................
nme'veim felkéri a város alább felső ro-i pol-
111 • , .i- ■ a \ l.,tAn K nnal-AP 10-

Temetések. Szőke István nyug. vu amos 
vasúti hivatalnok 58 éves korában meghalt, le­
rn-lése november 25-én délután fel 3 órakor lesz 
a MineJor-u. 1. ezámu gyaszhaztol a vcnet,dLn 

M e g j er í San lor on eves koiat m
meghalt Temetése november 24-én volt a Hu, - 
kovszkv-temetől»cn. („CarUasA)------

_ HL ■, 1 j h íjá fi £»33 «5 ríTt E&8 ij"
m g olcsó árainkról meg nem győződik 

Frdélvi Sándor «CONCORDIA» Oradea.
\---------- ------------ usamoisammm.

Iiiicuy• A . < s- . • -1 - ° , . i ■ „í,
mására hozza a román tanfolyam C’
hogv mivel a divízió parancsnrkaag rendeleté 
rovtán a taníolyamot vezető tana..- va ozaeáva 
aőc'Oia i frm uj engedélyt se". «serenu, enne. 

fogva ezen engedély megadása a a tanfolyam 
c-zünotel. Előreláthatólag egy par nap alatt az uj 
engedélyt kibocsátják, amit hírlap, ag fogunk kö­
zölni. Elnökség.Krisztus

A testvéri szeretetről érte­
kezések utolérhetetlen szel­
lemességgel és mélységgel.

AZ ÁLLATVÉDŐ EGYESÜLET ÖSSZE­
JÖVETELE. Az oracleai Állatvédő Egyesület 
csütörtökön tartja első társas összejövetelei, 
délután fi órától fél 8-ig a Novomeszky-cukrasz-
dában (Sas-passage). Kérjük mindazok megje­
lenését. akiket a col erdekel

Ara: 130 lei és portó. 
Kapható: könyvosztáiyunkban.

Szoborszentelésre készül a deji Kolping egye- 
Eülei. Saját tud A deji római katolikus Kolpm» 
legényegylet, védszentjének, Szent mxének a 
szobrát megrendelte, hogy az egyesület házi olU 
vára elhelyezhesse. A szobor megerkezo-o 
nagyszabású sr.oborszentelési ünnenet rendeznek 
a Kolping ifiuk.

7A arilé VODll ÍVIIWI I ti ' 1 “ '.......... 7 , . .
várait hogv november 25-én délután 4 órakor je 
jen lenek meg a varmegyeháza nagytermében tar- 
t, ik]ó értekezleten. Ezen az értekez. > ,ci állapít­
ják meg a határmenti erőd építések költségeihez 
'vaVi Ii' z/'i ianilásolx összegét.

1. Svnboda József, 2. Puie Ilié, 3. Dr Marko­
vi., g ,'idor 4. Éne Marin, o. Banca de scont, 
fi' Kálmán Józsit, 7. Marian Dumit.ru, 8. Katz 
József. 10. Nusbaum Sámuel.11. Sotm \m Mure- 
;an numitvu. 12. Ozv. Engel Edené, 13. Ilona Ar 
mm, 14. Sotia lui Sas Emil, lo. Stern József, lb. 
()/v. Szántó llezsőné. 17. V ricdman József. 18. 1 a

ädäät %frÄ normán S ozv

\:r-xa, 33. Ozv. Kohn Gáborné 34 Soda mi J 7; 
Gyula. 35. Sotia lui Szántor Lno^ 38. SC 
nmol 37. Spitzer honiamiu. •-< • > 41. Matyi
'f. N1 j.1! Vo‘1 nyy a \,!ry Vmrénó.043^ Klein Móric, 44. 
ÜZy István! 4N Tavaszi Kduard. «• Jcbvartz 
Herman, 47. Botin lui Balog De a, i-■ • ■ M
jós 10 Balázs Maximilian, oO. Polldn MOl 
itosenfelcl Gizella, 52. Herczcgh sandoi, & .
,r„H. \,.mjn 51, Goldhamcr Igncm, no. MOíjt m
Honig Mauritiu, 5fi. Ozv. Y'i^Márkusné6' 50 Leit-' 
róc7V Lajos 58. özv. Kornfeld Márkusne, o- Zr \' **<■. no. "erezi Gyula. 61. Deutsch /■»- 
mond." fi?.” Erdélyi Jenő 63. Szab6 0.ga. JJ M« 

fifi Tlospnberg Mór. 66. Bin 7’ ’ ,
fiCNicndim Gheorghc, b9. We.tmei

ger Kálmán.’ 70. Nagy Sándor, 71. Lé­
náé. 72. Tiszai János. 73 Legman Zol f". -L 
vai Tibor, 75 Popovici Alexa. ‘%^f'rató T.ászló, 
Rosenberg Mór 78 Popa Elvira '9 Xia^ g., u];. 
8b. Wechsfreid Izidor, 1. l' ' 01 válvovits
mann Avram. 83, Salamon pduarótSimon. 85. Diósy Sándor, 86 Bó^«rU. gfl_
87. Katzender Józsi».. 88. Mlt7 n1 nemkfr
nance, lmon. 90. Wasserstrom Sandoi, .n^u ^
Gyuia, 92 ^f^’^i^Lajos 96 Klein Mór. 97. 
Solomon Iosif, 9o. gg Klcin György
Kovács István, • • 1 : »m sternbersr Izidor,100. Maier Gyula és Weisz. 101. Sternb-nd,
10? Löw és Goldstern, 103 Gullmann /
104 Mezei Izidor. 105 Végh Gyula.106.
Adalbert. 107 Barna Armm lOS. Steme^M ^
109. Steiner Jenő, 11°. Weisz ne p Ci 
Tanár. 11?. Faron Nichita 113. Schwanz 
115 \utó Colv hirou de exp, Uo. Szügyi

n Gergely Moisa. 117. Popper TacoLÜYB™ 
dar nmnhru, 11» Grósz: Izidor mBe^er Ar 
min, 121. Zalányi Lajos, 122. Joó Lajos,
Sámuel.
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Meteor — a vadak között
A britguyami Georgetownból érkezett je­

lentés szerint a rupunuoi kerületben meteor 
hullott a földre. Az amerikai természettudomá­
nyi múzeum egyik ott időad tagjának közlése 
szerint a meteor-pálya mintegy 56 kilométer 
távolságban egy erdőn ment át. A benszülöttek 
között a szokatlan természeti jelenség rémüle­
tet idézett elő. j

Európa legjobb középcsatárai
r mi... e ! . Ili i — IZ.—ISáros! dr klasszis, aki a labdarúgásra született. Szindelar élő talány. Piolo 

a kontinens legjobb középcsatára. Drake az eró és lendület megszemelyesitojo

j?

A rémhír világrekordja
Londonból jelentik: J. B. S. Haldane tanár, 

az Ismert angol tudós írja visszaemlékezései­
ben: „Annak bizonyítékául, hogy milyen gyor­
san terjednek a háborús rémhírek, nyílt levelet 
tétettem közzé a „Manufacturing Chemist“ 
(Vegyészeti Gyáripar) című szaklapban, amely­
ben kérdeztem, tudja-e a nép, hogy München­
ben és Burton-on-Trentben oly óriási tömegű 
ethynolt gyártanak, amely elegendő volna 
ahhoz, hogy sokmillió embert tegyen eszmélet­
lenné. A „leleplezés“ rövidesen futótűzként ter­
jedt el és a legirtózatosabb pánikot idézhette 
volna elő, ha nem küldtem volna utána egy 
újabb „leleplezést“, amely szerint az ethynol a 
tudományos neve az alkoholnak, amely a sör­
ben is található, s hogy München a bajor és 
Burton-on-Trent az angol söripar központja".

Eskenari Jean, a tapasztalt futball- 
biró a „Paris SoiP'-ban éles megfigyelé­
sével ismerteti legutóbbi cikkében Euró­
pa legkiválóbb középcsatárait. Mi itt a 
legjellemzőbb mondatokat kiragadva, 
ismertetjük cikkét, az ő sorrendjében.

BAKHUYS
Ami Fiola az olasz válogatott csapatnak, az 

Bakhuys a hollandiai válogatott csapat számára.
Mindenekelőtt nagyszerű góllövő.
Előnyére van magas termete. Bátran veti 

magát a kavarodásokba és minden megkeritett 
labdája veszedelmes. Mert lő, lő kérlelhetetlenül 
s bár ez idő szerint nincs négy esztendővel ez 
előtti formájában, az ellenség kapujára minden­
kor a legnagyobb veszedelmet jelenti.

SÁBOSI

A

Egy nap aiatt anya
és kétszeres nagyanya lett

New Yorkból jelentik: Egy asszony 24 óra 
leforgásán belül lett anya és kétízben nagy­
anya. Jersey City egyik kórházában a 37 éves 
Loretta Buemann megszülte ötödik gyermekét. 
A boldog anyának férje hozta meg az értesí­
tést, hogy két órával korábban legidősebb leá­
nya, aki 21 éves. szintén egészséges fiúgyer­
meknek adott életet. Közben befutott a má­
sodik leánya, a 17 éves Irén férjének távirata, 
aki jelentette, hogy feleségének egészséges 
leánygyermeke született.

Csakugyan középcsatár?
Megtapsolták, mint összekötőt és megcsodál­

ták, mint középfedezetet
Nem. Ő egyszerűen — Sárosi. A klasszis, 

aki a futballra született.
Kerüli az erőszakosságot: ez jelleméből fo­

lyik. A finomságot szereti és gólt gól után lő.
Nemcsak csatársorának vezére, pater fami- 

liása egész csapatának.
Mert nem elégszik meg a gólok lövésével... 

passzai hasonlíthatatlanul változatosak... és tud 
segíteni a középfedezetnek is, ha utóbbi kissé 
hátrább húzódott...

SINDELAR
A futball élő talánya.
Az ember azt kérdezi, hogy ez a nagy, 

csontostestü ember, hogy lehet még ma, 35 esz­
tendős korában is Ausztria legjobb közópcsa- 
tára?

Az intelligencia diadala ez.
Már csak felragyogásai vannak... de ezek 

a felragyogások elegendők rá, hogy helyettesit- 
hetetlenné tegyék az osztrák legénységben... és 
ha már nem is lő annyi gólt, mint régebben, ért 
hozzá, hogy mindenkor teremtsen néhány kitűnő 
alkalmat csatártársa, Jerusalem számára...

FIOLA

Kétszázmillió kilométer 
kerékpáron egy év alatt

Londonból jelentik: Az angol posta az 1937 
március 31-én zárult üzleti évét 8,000.000.000 lei 
tiszta nyereséggel fejezte be, ami újabb rekord az 
angol postaüzem történetében. Az üzemévről szóló 
jelentés szerint a postaknUlöncök által hasznait 
26.000 kerékpár teljesítménye az üzemévben 200 
millió kilométer volt

l DOHÁNYZIK? Olvassa el feltétlenül!

is erős dohányzás 
kmemmmrpr-

c. értékes munkát.
A tartalomjegyzékből: A dohányzás. A d - 
hány, mint méreg. A heveny nikotinmergezé*. 
Szédülés, nehéz légzés, szíw-avarok. Az idu.i 
nikotin,mérgezés. A nikotin es vércukoi.
gyermek és a dohányzás. A szem. A legiz s 
vek es a dohányzás. A dohányzás és a 
kérdés. Az emésztőszervek (gyomor, bél) és a 
dohányzás. A nő fajfenntartó értéke. Az ic K 
rendszer és a dohányzás. Kéz- és 1eJre™eK V 
Elmezavar, görcsök, fejfájás, álmatlanság, 
dohányzás kozmetikai következményei. - 
erős dohányzásról való leszokás vagy en 
mérséklése.' Akaratkifejtés. Az erős dohányzás 
ártalmainak csökkentése etb. Irta; df 
gyi Béla. Ara 35 lei. Megrendelhető könyv- 

osztályunknál.

Piemonti, Pro Vercelli formára, az Alpeseken 
túli futball nagy művésze. Még nagyon fiatal, 
— alig 23 esztendős — és máris Itália ez idő 
szerinti legjobb játékosa. Egyben a kontinens 
legjobb csatára. Mindene megvan hozzá: alakja 
és szerepkörének teljes megértése.

Nagyon hosszú lábaival kitünően irányítja 
a labdakat s ellátja velük partnereit.

És 18 méterről nem kegyelmez. Lő — és gól!
Egy brit mintájú középcsatár... egy hason- 

lithatatlan középcsatár, mert mindig csak egy 
dolgot tart szeme előtt: a gólt.

LANGARA

Az ágyúgolyók lövője.
Keresni kell még egy középcsatárt, akinek 

olyan hatalmas erejű lövése volna. Nem elő­
készítő játékos, hanem kizárólag befejező.

Mikor a spanyol csapat játékosai „lyukra 
HBmrWoii jói Micijak, hogy mit csinálnak... 

Kár, hogy egyelőre nem gyakorolhatja mü
vészeiét hivatalosan..

NICOLAS
Szeszélyes. Megvannak a maga napjai. De 

ezekben a nagy napokban egyenlő a legnagyob­
bakkal.

Súlya és termete tekintélyes s mégis hihe 
tétlenül" gyors driblijeivel és fejeseivel lehetet- 

I tenné teszi az egész védelmet és egymaga meg 
verte az angol csapatot.

ROHR
Artista. De olyan artista, aki a művészetet 

eredményes játékkal párosítja.
Rohr, a labda rendkívül művésze, a kitűnő 

lövő, a Rajnán túl játszva, egykor még a német 
csapat középcsatára lesz

Minden erejével a góllővők élére tőr, akkor, 
mikor még nincs besorolva a nagy csillagok

De végre is ő bölcs. Megértette, hogy az 
olyan klasszisu játékosoknak, amilyen 6, nincs 
szüksége azokra az apró ügyeskedésekre, ame­
lyek oly gyakran — csak tűzijáték, szag nélkül.

BRAKE
Ha Sindelar a finomságot jelenti, Drake a 

megszemélyesített erő, aki igazi bika, aki tör. 
előre, nem törődve a finomságokkal.

A brit futball mintájára teremtődött 
A csipkemunkát nem ismeri, amit ismer: 

törni előre, lőni és megint lőni...
Mások szórakoztathatják a karzatot; Brak» 

az eredményt nézi.
Mint az egész angol futball.

COURTOIS
Test; formája tekintetében a természet nem 

kényeztette el.
Csak annál nagyobb az érdeme, hogy az 

élre került. Mint skót, nagyszerűen ért hozzá, 
hogy diadalmas driblizés után az ellenfelekkel 
való kavarodásból megkeritse a labdát.

De amiben mester, az — a megszökések. 
Mikor formában van, egyedül érkezik az ellen­
fél kapuja elé, melynek védői meg sem kérdhe­
tik, hogy jutott oda, már a hálóban táncol » 
labdája. s»«

Még mindig bem állították össze 
a válogatottat

Érthetetlenül támogatnak egyes 
játékosokat

Bucurestiből jel-antik: A vasárnapi Románóe— 
Venus rosta-mérkőzés után komoly gondot jelent, 
vájjon szabad-e a Venus csapatát néhány meg* 
erősítéssel a román legjobb tizenegyeként Kairó­
ba küldeni, amint azt eredetileg a válogatók ter­
vezték. A Venus csapata ugyanis meglehetősen i 
gyengén szerepelt Barbulescu és Bodola kivételé- 
vel. Ha mégis a Venus j átékosai kép esnék a csa­
pat gerincét, akkor a csapat ha-t játékosának 
részvételével a következő elképzelés szerint aki­
kul na a válogatott csapat:

Dávid — Sfera, Alton — Barbulescu, Eisen- 
beisser, Szaniezló II., (Demetrovici) — Bindea, 
Kovács, Bodola, Petea, lord ache (Dobay). Ha 
azonban ezt az elképzelést szerencsésen mellőz­
nék, akkor csakis ez a csapat lenne látszatra a: 
legjobb tizenegy: David — Dragomirescu, Fele- 
can — Vintila, Juhász, Szaniszló II. — Bindea, 
Kovács, Barátky, Bodola, Dobay. — Igaz, hogy. 
Barátky arccsonttörést szenvedett, de állapota két - 
hét múlva teljes javulást ig-ér. Érthetetlen előt­
tünk Jordache szerepeltetése, hiszen Dobay még 
mindig klasszissal jobb. Albu néhány hónapja 
olyan gyenge, hogy csak csodálkozni lehet azon,, 
hogy beállitiá&a felől még tanácskoznak. _

Ha egészségét és fiatalos ruganyosságát meg 
akarja őrizni, testét ápolnia és valamilyen 
sportot űznie kell! Olvassa el és fogadja meg

MI Ml i spsrtolónak 
sasit testéről tudnia ?

c. mű értékes tanácsait.

Irta. dr Kellner Dániel orvos, 217 oldalon 
42 ábrával és műmellékletekkel rendkívül gaz­
dagon illusztrálva. Ára csak 105 lei. Kapható 

könyvosztályunkon.

! \ 
X \
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GUJABB
Az angol titkos tanácsban lord Halifax 

jelentést tett németországi útjáról
György király elnökölt az ülésen. — Hosszabb diplomáciai eszme­
csere ulán Hernádi német külü ^miniszter iondoni útjai koweäke- 
*íir — Chamberlain miniszterelnök beszámo ója az alsonazbanzik.

Londonból jelentik: Kedden az állami 
titkos tanács ülést tartott György király elnök­
lete alatt. Az ülésen a kormány összes tagjai 
resztvettek. Lord Halifax részletes jelentést 
tett németországi útja tapasztalatairól, s külö­
nösen a Hitler kancellárral folytatott meg­
beszélésekről. Az ülésről kiszivárgott birek 
szerint a németországi ut eredményeképpen 
ez angol és német kormányok között hosszabb

eszmecsere következik, s utána Neurath né­
met külügyminiszter londoni útjára számí­
tanak.

Londonból jelentik: Chamberlain minisz­
terelnök az alsóház keddi ülésén bejelentette, 
bogy a szerdai ülésen már beterjesztheti a 
kormány részéről megígért nyilatkozatot, 
amely ismerteti lord Halifax németországi út­
ját és ottani tárgyalásainak lefolyását.

Komoly dolog-e a Iraiteía emeesfeilvés ?
Á jobbo dat sesHó téridőd koholmánynak minősíti az egészet

Párizsból jelentik: A jobboldali sajtó a 
kedd éjszaka kiadott hivatalos jelentés és Dur- 
moy belügyminiszter nyilatkozata ellenére, ne­
vetségesnek minősíti úgy az egész ügyet, mint 
a belügyminiszter nyilatkozatát. Az egész le­
leplezett összeesküvés ügyét rendőri kohol­
mánynak tekinti. Az Echo de Paris szerint 
Dormoy belügyminiszter nyilatkozata mosoly­
ra fakaszt. Elképzelhetetlen — úgymond, —

hogy a királypárti forradalmat Párizs csator­
náiban készítették elő és harcikocsikká átala­
kított körúti autóbuszokban hajtották volna 
végre. Dormoy azt hitte, hogy gyerekes nyilat­
kozatával visszaállíthatja tekintélyét, de téve­
dett, mert. nyilatkozata csak gúnydalok számá­
ra szolgáltat anyagot.

Ezzel szemben a baloldali sajtó igen ko­
molynak tartja az összeesküvés ügyét.

A Neorin-kormány lemond
át ú '(ormány a nemze iekkel akart 
fegyverszüneti tárgyalásokat kezdeni. 
Vörös repülőgépek érkeztek Francia», 

országból
Párizsból jelentik: A Jour megbízható spa­

nyol köztársasági forrásból származó jelentése 
szerint a A'er/rm-kormány már a közeljövőben 
lemond, hogy átadja helyét egy olyan kor­
mánynak, mely tárgyalásokat kezdhet Sala- 
mancával a fegyverszünet kilátásai érdekében. 
Az új kormány vezetését valószínűleg Portela- 
Valladares veszi át.

Londonból jelentik: Londonból érkező hí-ti 
rek szerint a spanyol nemzeti kormány közölte, 
hogy 18 köztársasági repülőgép a franciaorszá­
gi Tarbes irányából jövet átrepülte a spanyol 
határt és bombázta Rioya várost, valamint as 
Ebro arcvonal több más részét.

y fcyyy

mmranciai
és külügyminiszterét

Á. francra kormány elfogadta a nrteghivásf. *— Halifax 
lord németországi tájékozódásait fog iák megbeszélni
Londonból jelentik: Chamberlain és Eden 

a londoni francia nagykövetség útján meghívta 
Chautemps francia miniszterelnököt és üelbos 
külügyminisztert, hogy a hét végén vagy a jövő 
héten látogassanak el Londonba a nemzetközi 
helyzet megbeszélése érdekében. A hírt Lon­
donban nagy érdeklődéssel fogadták. Valószí­

nűnek tartják, hogy az angol és francia mi­
niszterek megbeszélése összefüggésben áll a 
lord Halifax legutóbbi berlini látogatásának 
eredményével. A német gyarmati követelésen 
kívül valószínűleg a spanyol kérdést és a tá­
volkeleti helyzetet is megvitatják.

HáiBSt Mvtaabwiä: s gyarmati követelésen iogos$s«aaak
elismerése s Msü$at-6uréga vtsszavonuiá.a Közép-EumMél
Párizsból jelentik: Chautemps és Delbos

___ __ rl-oHf,||.
Párizsban. A francia sajtó azt hiszi, hogy Pá­
rizs és London még a német javaslatok nyilvá­
nosságra hozatala előtt közös megállapodásra 
akar jutni. Az Oeuvre szerint a francia állam­
férfiak elfogadják a meghívást és a jövő hé­
ten utaznak Londonba, A Matin, londoni jelen­
tése szerint német részről azt a kívánságot kö­
zölték Halifax lorddal, hogy

Anglia azonnal ismerje el jogosnak a 
német gyarmatok visszaadására irá­

nyuló követelést,
ami azonban nem jelenti azt, hogy Németország 
rögtön a gyarmatok visszaadását is kéri. A kö­
vetelés jogosságának elismerése csak alapja 
lenne a további német-angol tárgyalásoknak.

Németország a gyarmati követelések jogos­
ságának ellenében hajlandó lenne együttmű­
ködni az általános európai politikai és gazda __ 
sági kérdések megoldásában. Azt kívánja azon- | egyeméflió^n résztvegyen.

ban, hogy
. .áüüütirsaemfínfrif XiW/yngfc. más.   

nyugati hatalomnak ne legyen bele­
szólása Közép-Európa ügyeibe.

Hitler felfogása szerint Ausztria kérdését a né­
meteknek és osztrákoknak egymás között kell 
elintézniük. Németország a német-osztrák gaz­
dasági unió megvalósítása érdekében nem fog 
erőszakos eszközökhöz nyúlni. A csehszlovákiai 
németek ügyében Németország kénytelen ra­
gaszkodni a német kisebbségek jogainak elis­
meréséhez. Hitler kijelentette, hogy

az általános biztonsági szerződés kívá­
nalmaival szemben német, részről to­
vábbra is a kétoldali megegyezés poli­

tikájához ragaszkodnak.
Az is a Hitler kijelentése, hogy jelenleg nem 
lehel szó sem arról, hogy Németország vissza­
térjen a Népszövetségbe, sem pedig arról, hogy 
az együttes biztonvuísvw alapuló új iocarnói

Litvinov utóda: Potemkin párizsi szovjet.’ 
nagykövet. Varsóból jelentik: A „Kurjer Cer- 
vonny“ értesülése szerint Litvinov szovjet kiül#; 
ügyi népbiztos a közeljövőben lemond állásáról! 
és utóda Potemkin párizsi szovjet nagyköveti 
lesz.

ÉJFÉLKOR BEZÁRUL A PÁRIZSI Vl-i 
LACxKIÁLLÍTÁS. Párizsból jelentik: CsiUörf 
tökön éjfélkor bezárják a párizsi világkiállü 
lást, melyet eddig 31 millió ember látogatott 
meg. Az utolsó nap bevételét Párizs szegényen 
nek segélyezésére fordítják.

Utcai butoroztt szoba,
azonnalra kiadó. Ora­
dea, Str. Maréval Ave- 
rescu No. 37.__________

Egy szoba,
előszoba, konyha, speiz 
kiadó. Oradea, Strada 
Bratianu No. 52.

2 szobás
utcai la kas mellékhe­
lyiségekkel azonnal ki­
adó. Vájná, Oradea, 
<tr Gén. Hóiban 22.

Kiadó
december 1-re 2 szobás 
mellékhelyiséeekbő’ ál­
ló úri lakás. Oradea, 
Str. Moldova 22.
BSHPöSTCI'RQBSBÖWr! ZS&tkJI'MWSZXüSl

Atkotonmés
Házvezetőnői, bejárónői
vagy bármilyen hód 
munkát e!\óllal közép­
korú özvegyasszony. — 
Vidéken is. Borik N.-né 
Oradea, Str. Turnatoru- 
lui 7. szám.

Lr/12

Adás-vétet

Akadémiai módszerrel
jutányosán tanítok zon­
gorát. Érdeklődni lehet 
este 6-ig. Oradea, Str. 
Bratianu 39. szám.

Hölgyek figyelmébe!
Zenker Margit női di­
vat szalonjában a leg­
szebb ruhák készülnek 
Modern szabása, tanítás. 
Oradea, Bd. Regele 
Ferdinand No. 44._____

Kiolvasott
újságot és folyóiratokat 
kérünk kórházi bete­
gek részére. Leadható a 
k iád óh i v a tál b an.

Eladó
magánházak, bérházakj 
üzletek vagy bármi!yaa 
ingatlanok. — Popovi cg 
iroda, Oradea, Shad a 
Vlahuta fi. Telefon. <ü7j

Most érkezett
Huedinből kézzel sz6< 
dett, saját termésű faja 
alma kapható. Oradea* 
Sir. Averescu No. 37.

Harmoiiiumot
megvételre keresek. 
Csergő Lajos tanító, Lá 
zärea, .lud. Ciuc._____

Modern diófa
hálószoba, ebédlő, zott 
gora és konyha beren­
dezés olcsón eladó. Óra. 
dea, Niigesz-telep. Stri 
Emil Gárleanu 2.

Eladó:
egy bordó plüss ebédig 
dívány és két aezpti 
disztra. Oradea, Stradá 
Brati anu 61._________

Egy női télikabát
alacsony, sovány ter­
metre, olcsón eladó, 

"üraCRTÍi, 'Sv1T,""MíAtiet<h-
32. szám.

Hangverseny zongora
eladó. Oradea, Strada 
Bratianu 27. szám.

Filodendron, tikusz,
olcsón eladó. Oradea, 
Str. Scoalei 10. szám.

Noszolyi fajaimat
kitűnő minőségben 
kaphat kicsinyben ég 
nagyban. Oradea, Stri 
Iorga 8, szám,________

Szabóollók,
ujjafa és vasalópární 
eladók. Bodnár, Oradea 
Str. Tache Jonescu tó.

§ Készüli a Szent László-nyomda Rt. körforgógépéu 
Oradea, Str. Regele Carol IL No. 8


